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Singurul vehicul care a circulat, fără a ridica probleme, în orașe, a fost litiera. Căci pe străzile 
strimte ale vechilor orașe caleștile și căruțele provocau și ele aglomerații. Astăzi, însă, însuși viito
rul marilor orașe este amenințat de una din cele mai iubite cuceriri ale omului modern : automo
bilul.

In orele de virf, toate vechile metropole, concepute de urbaniști care nu avuseseră cum să 
prevadă amploarea invaziei de automobile prezi ntă acum același spectacol dezolant: lungi șiruri de 
vehicule încremenite ,bară de protecție lingă bară de protecție. Fenomen care l-a determinat, nu de 
mult, pe prefectul poliției din Paris, de pildă, să facă această afirmație uimitoare la prima vedere : 
vehiculul este incompatibil cu viața urbană contemporană.
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Cursa spre un nou automobil
Nu încape îndoială că există un 

dezechilibru flagrant între marea su
prafață ocupată de un automobil și 
faptul că el circulă de multe ori cu 
un singur ocupant la bord. Dar dacă 
această situație este greu de reme
diat, înseamnă că mașina de oraș tre
buie să fie un v.ehicul cu unul — două 
locuri, de talie mică, care să nu po
lueze aerul, extrem de maniabil și 
ușor de condus.

Automobilul tradițional nu numai 
că nu are aceste calități, dar este răs
punzător de 85% din zgomotul care 
se produce în zonele urbane. Și, în 
plus, este acuzat și de a fi, într-o 
proporție de 50%, vinovat de polua
rea globală a aerului în S.U.A., deși 
sistemele montate la motoare în urma 
promulgării legii asupra poluării s-au 
dovedit eficiente.

Absurditatea situației existente a- 
cum în marile metropole este atît de 
evidentă incit un profan se poate mira 
că mașinile mai sînt tolerate pe ar
terele principale. Dar un examen mai 
atent al problemei arată că actuala 
incoerență ascunde contradicții adinei, 
dificultăți ce nu-s de fel ușor de în
lăturat.

• Imperfecțiuni, cusururi

Dacă într-un mare oraș n-ar fi de- 
eît cîteva mii de mașini, ne-am afla 
în fața unor probleme individuale, 
care n-ar afecta viața cetății, cum s-a 
ți întîmplat o bună bucată de vreme, 
la începuturile automobilului. Dar 
scurgerea a sute, a mii de mașini pe 
minut ridică o gravă problemă colec
tivă.

Imperativele la care ar trebui să se 
supună mașina de oraș sînt impuse 
de colectivitate. Un citadin se poate 
arăta indiferent dacă mașina lui e 
disproporționat de mare, zgomotoasă, 
dacă ea poluează aerul. Dar viața co
lectivă condamnă aceste neajunsuri. 
Pe de altă parte, automobilistul do
rește un vehicul spațios, economic, 
nervos, rapid, cu o mare autonomie.„ 
■Tot atîtea caracterizări care n-ar tre
bui să fie prioritare dacă s-ar ține 
seama de interesul colectiv. în același 
timp, marile companii care lansează 
noi tipuri de mașini trebuie să se a- 
sigure că ele corespund cu gusturile 
clienților lor.

Ar trebui deci ca, în stadiul în care 
au ajuns lucrurile, să se creeze ma
șini care să satisfacă atît exigențele 
colective, cît și dorințele personale 
ale cumpărătorilor. Din punct de ve
dere tehnic, soluționarea acestui cerc 
vicios reprezintă însă o sumă enormă 
de dificultăți.

Tentativele făcute în trecut s-au 
soldat cu tot atîtea eșecuri și lucrul 
nu are de ce ne mira. Automobilistul 
dorește o mașină cu care să poată cir
cula nu numai în oraș. Or, ceea ce 
s-a propus pînă acum au fost tocmai 
numai așa-numitele mini-mașini lente, 
strimte, inconfortabile. Mai mult, nici 
unul din mini-vehiculele propuse nu 
era absolvit de defectele mașinii tra
diționale, adică nu era silențios, polua 
aerul etc.

Apoi s-a vorbit insistent de auto
mobilele electrice — de fapt nou
tate... de odinioară. Căci încă acum 
jumătate de secol circulau la Paris 
taxiuri electrice. Ulterior, însă, s-a 
renunțat la ele. Din cînd în cînd se 
mai anunță totuși că constructorii 
proiectează automobile electrice... pen
tru un viitor incert. Așa îneît, nou
tate de ieri și de mîine, automobilul 
electric nu este încă o realitate as
tăzi. Căci chiar dacă se admite în ge
nere că vehiculul pentru oraș ar pu
tea avea, eventual, unele inconve
niente față de fratele său mai mare, 
ele nu trebuie să devină totuși prea 
importante. Aceste inconveniente tre
buie să rămînă suportabile; prețul, 
viteza, întreținerea trebuie să se men
țină într-un raport rezonabil față de 
acela al mașinilor tradiționale. Ceea 
ce nu este însă cazul cu automobilul 
electric în etapa de astăzi a dezvol
tării tehnicii automobile. Dat fiind că 

el suferă de un defect fundamental : 
condițiile proaste în care stochează 
energie. (Automobilul electric nu 
funcționează, se știe, cu benzină, ci 
trebuie să utilizeze baterii.^ Dar bate
riile sînt grele ți, prin urmare, per
formanțele mașinii se resimt Pe de 
altă parte raportul energie—greutate 
e și el deficient reîncărcarea du
rează mult..).

Viitorul automobilului electric va fi 
decis, de aceea, de fabricarea curen
tă de baterii ușoare, de mare capaci
tate și mare rezistență.

E adevărat în cursul ultimilor trei
zeci de ani, greutatea specifică a ba
teriilor a scăzut la jumătate, dar trac
țiunea electrică se află Încă totuși tn- 

ln oceanul de automobile tradiționale începe să se întrevadă, încă nesigură, silueta 
viitoarei mașini

tr-o stare de inferioritate față de cea 
prin combustie. S-a încercat dotarea 
automobilelor cu acumulatoare zinc- 
argint sau zinc-aer, mult mai ușoare, 
dar ele cămin încă foarte scumpe și 
nu permit decît o sută de descărcări 
înainte de a trebui să fie înlocuite. 
Alte tipuri de baterii I sodiu-sulf, de 
15 ori mai ușoare, nu sînt lesne de 
utilizat întrucît electrozii lichizi lu
crează la e temperatură de 300 de 
grade.

De altfel, automobilul electric mai 
are și alte cusururi decit acela al sla
bei sale autonomii. Nu numai că tre
buie reîncărcat cu energie la fiecare 
8 ore, după 65 kilometri parcurși pe 
șosele și 35 de kilometri în oraș, nu 
numai că reclamă baterii grele și îm
povărătoare, dar e și lent și prea pu
țin nervos. Chiar cele mai bune pro
totipuri au nevoie de 12 secunde pen
tru a trece de la 0 la 50 kilometri pe 
oră — deci de două ori mai mult timp 
decît o mașină obișnuită.

• Și totuși...

Și totuși, automobilul electric în
trunește cele mai importante carac
teristici ale viitorului vehicul pentru 
oraș : suprimă orice poluare a aeru
lui, înlătură decibelii, e odihnitor 
prin lipsa oricăror vibrații, permite o 
conducere destinsă. în sfîrșit, moto
rul lui se compune din numai două 
piese principale: rotorul (ce se uzea
ză greu și nu reclamă o întreținere 
specială) și doi electromagneți între 
care se invîrtește rotorul.

în aceste condiții, mulți specialiști 
se încăpățînează totuși să creadă în 
viitorul său, in ciuda tuturor obstaco

lelor. în momentul de față se contu
rează anume două direcții de cerce
tare, care făgăduiesc să dea rezultate: 
cea electronică și pila cu combustibil.

Automobilul electronic a fost con
ceput de doi francezi, frații Jarret, și 
a fost prezentat la salonul parizian de 
anul trecut. E vorba de un vehicul 
electric handicapat însă de utilizarea 
unor acumulatoare grele cu plumb, 
dar pe de altă parte e prima mașină 
concepută în funcție de posibilitățile 
electronicii și singura, se crede, care 
prefigurează automobilul anului 2000.

Electronica intervine atît la trans
misie, cît și în transferul de energie 
de la baterii la motor. Botezat STIL, 
vehiculul fraților Jarret n-are nici 
ambreiaj, nici cutie de viteze, nici 
volan, nici circuit de comandă. O sim
plă manetă manuală poate face vehi
culul să înainteze, să dea înapoi, să 
înceapă a funcționa sau să-l frîneze. 
Vehiculul are o autonomie de numai 
30—60 kilometri și o viteză orară de 
28 de kilometri, ceea ce îl limitează 
desigur la microtransporturi.

Dar avantajele sale sînt multi p’e. 
Are o maniabilitate fără precedent și 
asigură conducătorului, prin liniștea 
sa absolută, o desăvîrșită destindere 
nervoasă. în momentul de față este 
în construcție o pre-serie de 100 de 
vehicule.

Decepționați de baterii, alți con
structori își întemeiază speranțele pe 
pilele cu combustibil. Și în acest caz, 
însă, dacă întreprinderea e plină de 
făgăduieli, ea se lovește în schimb și 
de multe dificultăți. Experiențe re
cente au arătat, de pildă, că numai • 
pilele scumpe — cu electrozi de pla-^ 
tină — pot utiliza carburanți ieftini. 
Dar dacă electrozii de platină sînt un 
lux pe care și-1 pot permite navele 
spațiale, e greu de imaginat ca acest 
metal prețios să fie utilizat la auto
mobilele electrice. Cît despre pilele 
ieftine, ele ar avea nevoie de un com
bustibil scump: hidrogenul. în fața 
acestei dileme, a fost imaginat un 
nou tip de pilă care ar fi în același 
timp ieftină și ar utiliza carburanți 
economici. Ea ar funcționa cu aer și 
metanol, hidrocarbura care pare cea 
mai potrivită. Dar mai rămîne un ob
stacol : găsirea unui catalizator ieftin 
pentru metanol. Soluția ar putea fi 
dată de o substanță organică pe care 
noua pilă ar putea-o utiliza, dar din 
nefericire această substanță nu poate 
fî încă găsită. De aceea, un număr de 
specialiști se interesează de posibili
tatea de a extrage hidrogenul direct 
din benzină. Dar nici în această di
recție nu sînt soluționate încă măcar 
problemele de principiu. Și în orice 
caz se afirmă că va fi nevoie de cel 
puțin 10 ani pînă cînd primele rezul
tate dobîndite în laborator vor putea 
fi aplicate automobilului alimentat cu 
pilă.

în fața acestor greutăți, constructo
rii s-au îndreptat și spre o altă nou
tate de ieri : vehiculul cu vapori. Din 
punctul de vedere al poluării aeru
lui, soluția apare ca intermediară în
tre motorul cu explozie și motorul 
electric. S-ar părea chiar că în S.U.A. 
se mizează destul de serios pe un a- 
semenea vehicul. în orice caz, în acest 
sens pledează concluzia unui recent 
raport al Departamentului Comerțu
lui. Dar sînt prea puține semne că un 
astfel de vehicul ar putea fi comer
cializat în curind. Probleme de bază 
ca aceea a mărimii motorului și a 
lubrificării cilindrilor, aceea a func
ționării sale pe ger sau pe căldură 
mare sînt încă departe de a fi solu
ționate și s-ar putea dovedi la fel de-1- 
dificile ca găsirea unei surse de ener
gie pentru automobilul electric.

Incît în cursa spre un nou tip de 
automobil nu se întrevede deocam
dată cîștigătorul, ci numai concuren
ta S-ar putea însă ca — avînd în 
vedere pașii de gigant cu care ne 
obișnuiește dezvoltarea tehnicii — 
peste cîțiva ani liderul cursei să în
ceapă a se distanța de pluton.
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tarea ținutului. Barajul care taie flu
viul nu va fi un obstacol in calea navi
gației. Navele, (oricît de mari) vor fi 
trecute peste baraj cu ajutorul unui lift 
gigantic. Energia electrică ieftină va 
contribui și la irigarea unor întinderi 
vaste de pămînt.

tn sfirșit, prima hidrocentrală de pe 
Enisei este un fel de platformă experi
mentală pentru viitoarea cascadă de 
centrale electrice care urmează să fie 
construite pe acest fluviu, iar complexul 
industrial din preajma ei marchează în
ceputul creării zonei industriale a Eni- 
seiului.

FOTOGRAFIA SĂPTÂMÎNII

Cetatea"

URBANISM

anului 1980

HIDROCONSTRUCȚII

Recordul
de pe Enisei

Recent a fost cuplat la sistemul ener
getic al Siberiei cel de al zecelea agre
gat (cu o putere de 500 000 kW) al hi
drocentralei electrice de la Krasnoiarsk.

Construcția hidrocentralei de pe Eni
sei este o importantă izbindă a hidroteh
nicii mondiale. în inima taigalei sibe
riene, într-o trecătoare stîncoasă cu o 
lățime de 750 de metri, a fost construit 
un baraj de 124 metri înălțime. In felul 
acesta s-a format o nouă „mare", me
nită să asigure funcționarea unor gigan
tice turbine hidraulice cu o putere to
tală de 6 000 000 de kilowați (pină la 
sfirșitul anului 1971 vor mai fi montate 
două agregate de cite 500 000 kW).

Dimensiunile neobișnuite ale centra
lei hidroelectrice de la Krasnoiarsk au 
reclamat evident și soluții inginerești 
îndrăznețe, o nouă tehnologie de con
strucție, noi materiale. La proiectul hi
drocentralei și la construcția ei au lu
crat circa o sută de institute de cerce
tări științifice și peste patru sute de în
treprinderi. Agregatele „fabricii de ener
gie" de pe Enisei nu au egal pe glob. 
Pentru exemplificare putem aminti, de 
pildă, că în 1956—1957 hidrocentralele 
de pe Volga lucrau o lună de zile ca 
să producă 100 000 de kilowați, in timp 
ce pe Enisei aceeași cantitate de energie 
este produsă în numai 20 de zile. în 
sfirșit, merită pus în lumină și faptul 
că în cursul anului 1969 la Krasnoiarsk 
au intrat în funcțiune patru agregate cu 
o putere totală de 2 000 000 kW, ade
vărat record mondial.

Energia gigantului de pe Enisei este 
cea mai ieftină din lume. Această iz- 

,-Abîndă se datorește alegerii fericite a 
amplasării, variantelor optime de orga
nizare a lucrului, folosirii celei mai noi 
experiențe în acest domeniu și, nu în 
ultimă instanță, costului relativ mic al 
utilajului energetic. Construcția unui 
agregat de 500 000 kW pentru hidrocen
trala de la Krasnoiarsk a revenit, pe 
unitatea de putere, mult mai ieftin de- 
cît două agregate cu o putere totală 
de 450 000 kW pentru hidrocentrala de 
la Bratsk.

Centrala hidroelectrică de pe Enisei 
se află în centrul unei regiuni cu mari 
bogății minerale, iar noul complex ener
getic va contribui din plin la dezvol-

Legenda povestește că. obosit de vi- 
nătoare, marele duce Minodve a ador
mit. în vis a primit porunca să clădeas
că o cetate. Așa s-a născut Vilnius, o- 
raș comercial cunoscut încă din seco
lul XIII.

Vaclovas BalCinuas, arhitectul șef al 
capitalei lituaniene, visează și el o „ce
tate" ; Vilnius din anul 1980, cînd orașul 
va avea o jumătate de milion de locui
tori (față de 330 000 acum). Prima pro
bă trecută de colectivul său a fost car
tierul rezidențial Zirmunai, care a<A- 
postește 12 000 de locuitori în blocuri 
de 5—9 etaje. In trei ani, proiectul dis
tins cu premiul de stat, a devenit reali
tate. La instalare, locatarii fiecărui bloc 
au mai constatat că sînt așteptați de o 
spălătorie, o curățătorie, diverse pres
tări de serviciu și multe alte înlesniri.

Lazdynai se numește a doua probă 
trecută de colectiv : 40 000 de locuitori, 
blocuri de 16 etaje construite pe un te
ren foarte accidentat, aproape deluros. 
Durata construirii sale — 2 ani. Indus
tria mobilei din Lituania livrează mobi
le de zidit în perete special create pentru 
aceste locuințe. Și în acest cartier con
structorii au avut grijă ca, în momen
tul în care au sosit primii locatari, șco
lile să-și aștepte elevii, iar policlinicile, 
pacienții. Un garaj înălțat pe mai mul
te nivele chiar în centrul cartierului a 
lichidat „parada" automobilelor, stațio
nate de-a lungul trotuarelor. In apar
tamente, pereți mobili permit locatari
lor să-și reîmpartă spațiul după cum le 
convine. „Pentru constructori, Lazdynai 
ține de prezent, a declarat Vaclovas 
Balcinuas ; pentru noi arhitecții, a și de
venit trecut. De lucru am însă din bel
șug pînă la sfirșitul vieții, căci planuri
le sînt întocmite pe următorii două
zeci de ani...“

Lumini de 1 Mai
Foto : P. Nosov (A.P.N.)

pra unor regiuni de pe glob bogate în 
păduri au început să provoace pagube 
extrem de costisitoare. Și astăzi se măi 
vorbește de furtuna din ianuarie 1953 
care a bîntuit nordul Europei și care, 
numai în Scoția, a doborît la pămînt, 
prin incredibila ei forță, nu mai puțin 
de... patru milioane de arbori, ca să nu 
mai stăruim asupra ravagiilor pe care, 
mai în fiecare an, le produc în zona ce
lor două Americi uraganele cu grațioase 
denumiri feminine.

în consecință, în cadrul experiențelor 
întreprinse, specialiștii se străduiesc, 
prin simulare, să rezolve problema prin 
elucidarea cauzelor acestor efecte dis
tructive ale vînturilor violente asupra 
pădurilor.

Pentru a simula o pădure, sînt folosiți 
arbori modelați, montați pe mici so-

tele experiențelor. Ei au constatat că 
existența unei șosele, a unei căi fe
rate sau chiar a unei simple poteci de-a' 
lungul unei păduri, poate exercita un 
efect considerabil asupra arborilor si-, 
tuați în preajmă. O astfel de cale ca
nalizează furtuna și face să-i crească 
acțiunea destructivă. Se pare, sînt de 
părere cercetătorii că, într-un viitor 
apropiat, calcule matematice vor permi
te planificarea amplasării pădurilor și 
realizarea unor căi de. acces corecte 
de-a lungul lor. Mai ales va fi absolut 
necesar ca arborii amplasați la margi
nea căilor de acces să fie plantați la 
mare adîncime, pentru a putea rezista 
la cele mai violente vînturi.

Arbori in bătaia
După trecerea uraganului

uraganelor

CE SE DISCUTĂ

Pod peste
Bosfor

simulate
De la un timp, silvicultorii au început 

o serie de experiențe care, pentru nea
vizați, ar putea să pară ciudate, anume 
simularea unor furtuni care se abat asu
pra unor păduri. Dar de ce astfel de 
experiențe ? Pentru că puternicele fur
tuni care s-au abătut în ultimii ani asu-

cluri și fixați pe o platformă turnantă, 
instalată într-un tunel aerodinamic. Ar
borii, fabricați din fir de cupru, au la 
bază mici, aparate care măsoară „obo
seala", informîndu-i pe experimentatori 
despre șocurile provocate de vînturile 
simulate. Talia arborilor este calculată 
la centimetru, în urma încercărilor fă
cute cu arbori reali, într-un tunel aero
dinamic uriaș.

După o sumă de experiențe, un grup 
de cercetători au centralizat rezulta-

— Poale cineva să-mi schimbe in fise ‘
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De aproape două milenii și jumătate 
omul visa să lege cele două continente : 
Asia și Europa. Încă înaintea erei 
noastre regele persan Darius I i-a po
runcit lui Mandrocle, mare meșter în 
construcții din insula Samos, să uneas
că printr-un pod țărmurile strimtorii 
Bosfor. Se povestește că mai apoi, după 
terminarea construcției. Darius s-a in
stalat intr-un tron săpat chiar intr-o 
stîncă de pe țărm spre a primi parada 
trupelor persane care treceau noul pod 
din Asia Mică în Europa spre a porni 
intr-o expediție împotriva sciților.

După alte trei decenii, regele Xerxe 
a improvizat și el două poduri, din na
ve puse una lingă alta, pe locul Darda- 
nelelor de azi sau Hellespont, cum li 
se spunea atunci. Dar valurile puterni
ce ale mării au distrus această con
strucție. Mînios 
Xerxe a poruncit ca să fie biciuită ma
rea.» Și visul milenar de a înălța un 
pod durabil intre cele două continente 
n-a putut deveni realitate pînă în zilele 
noastre. Acum, din inițiativa guvernu
lui turc, peste Bosfor, nu departe de 
Stambul, se va arcui un gigantic și mo
dern pod care va dăinui peste ani.

Zilele trecute, pe țărmul asiatic al 
strimtorii, a avut loc inaugurarea fes
tivă a lucrărilor de construcție. Cu a- 
cest prilej au fost jertfiți, conform da- 
tinei, trei berbeci, s-au tras salve de 
artilerie, au răsunat sirenele navelor 
din Bosfor. Construcția podului urmea
ză a fi terminată in primăvara anului 
1973 cînd pe cele șase culoare ale sale 
vor putea să circule circa 22 000 de 
mașini pe zi. Fixat pe doi piloni înalț! 
de 165 de metri și susținut de cabluri 
groase de 
Bosfor va fi cel mai lung pod suspen
dat din Europa și al patrulea ca lungi
me din lume, avind în total 1074 de 
metri.

pe cele intimplate.

15 centimetri, podul peste

N. Surov
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(ii) I Cu săniile din Alaska
I la Polul Nord
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Cei zece ani de activitate în regiunile 
polare nu i se păreau lui Allan Gill o 
perioadă prea lungă. Cel mai vîrstnic 
dintre cei patru, (37 de ani), Allan era 
In același timp și singurul cu experi
ență de viață pe o banchiză în derivă 
și cu lungi călătorii cu atelaje de clini 
la activ. In primăvara 1967, a făcut o 
călătorie de 1 200 mile spre centrul 
Oceanului înghețat de Nord, repetînd 
o parte din drumul străbătut de ghinio
nistul pretendent la descoperirea Polu
lui Nord, Frederic Cook. De altfel, Allan 
e și un excelent operator de film, avind 
la activul lui splendide pelicule în cu
lori de pe fundul oceanului.

— Gill nu s-ar despărți niciodată de 
Arctica — spune despre el Wooley — 
dacă n-ar fi atras, ca și alți semeni de-ai 
lui, de aventură. De aceea din cînd în 
cînd părăsește regiunile polare și face 
cîte o plimbare prin Londra.

Spre deosebire de ceilalți trei membri 
ai expediției, medicul militar Kenneth 
Hedges nu mai fusese în Arctica și nici 
in Antarctica. Lucru explicabil, de alt
fel, întrucît e specialist... în medicină 
tropicală. Calitate la care mai trebuie 
adăugată perfecta stăpînire a metodelor 
jiu-jitsu-lui, înotului subacvatic, sări
turilor cu parașuta și orientării in jun
glă. Dar toate acestea puteau fi numai în 
mică măsură utile la Pol. Văzuse Arcti
ca numai cu o lună înainte de start. 
Allan îl luase cu el în Groenlanda ca 
să cumpere cîini. în felul acesta a putut 
lua un contact nu prea agreabil cu rea
litățile din această zonă. în timp ce se 
întorceau cu cei 40 de cîini, Ken și Gill 
s-au rătăcit pe viscol. însoțitorii lor 
eschimoși au pierdut drumul. In cele 
cîteva zile de rătăcire prin „pustiul 
alb“, Ken a aflat și ce vise are omul 
cînd doarme într-o groapă săpată în 
zăpadă și cu ce apetit se repede la hălci 
de morsă înghețată...

încărcătura pe care urmau s-o trans
porte cei 40 de cîini groenlandezi și 
cele patru sănii pe o distanță de 3 800 
km de ghețuri și zăpezi cuprindea mul
tă îmbrăcăminte caldă pentru explora
tori, care să-i apere de gerurile cum
plite, și 50 de perechi de „cipici* de 
blană pentru animale. Dar îmbrăcă
mintea și „cipicii" erau totuși numai o 
infimă parte din cei 70 000 de pfunzi 
(măsură de greutate egală cu aproxi
mativ 0,5 kg) de echipament transportat 
în ianuarie 1968 pe Capul Barrow. în 
primul rînd cîntăreau mult înseși să
niile confecționate la comandă specia
lă (în caz de nevoie puteau fi trans
formate în mijloc de locomoție pe apă). 
Un spațiu apreciabil ocupau și cele 
două stații de radio mobile, țarcurile 
pliante pentru cîini și lăzile cu ali
mente pentru oameni și animale. Ra
ția zilnică era alcătuită din 5 500 calo
rii pe cap de om.

Pentru întreaga durată a călătoriei, 
fiecare explorator avea la dispoziție 
6 200 de țigări și 60 de pfunzi de tutun 
pentru pipă. Hrană spirituală : cîteva 
sute de metri de bandă de magneto
fon cu lucrări simfonice și Biblia pe 
care voia s-o citească noaptea psiho
logul expediției. Un loc de onoare în 
bagaje îl ocupa un cronometru de bu
zunar uzat, cu inscripția „Sudpolen-1“ 
pe capacul de argint, făcută de Amund
sen în 1911 la Polul Sud. Actualul po
sesor al cronometrului, un fermier nor
vegian bogat, îl rugase pe Wooley să 
scrie ceva alături cînd va ajunge la 
Polul Nord.

Ce n-au luat totuși exploratorii cu 
ei ? N-au luat scrisorile. Mai exact cîte
va kilograme de plicuri cu adrese gata 
completate trimise expediției de fila- 
teliști care doreau ca exploratorii să le 
ștampileze la Barrow și apoi să le ia cu 
ei la Polul Nord. „Era o idee nepracti
că" — ne-a spus Herbert Wooley.

în timp ce așteptau ivirea vremii fa
vorabile și venirea lui Cutner, explo
ratorii au dezbătut problema sistemului 
de înhămare a clinilor. Gill cumpărase 
animale fără arbore genealogic. Nimeni 

nu știa cum se numesc și de aceea le-au 
dat nume noi. Allan Gill a pus la 
bătaie tot bagajul lui de expresii argo
tice. Wooley, însă, a procedat altfel 
dînd clinilor nume în cinstea cunos- 
cuților lui. Astfel, conducătorul atela
jului a fost botezat Sir Miles Clifford. 
Tizul din Londra al cîinelui era chiar 
președintele Comitetului pentru orga
nizarea expediției transarctice. N-au 
fost uitați nici ceilalți membri ai Co
mitetului : colonelul Andrew Croft, 
șeful unei școli de poliție, mister Allan 
Triton, directorul băncii „Barkley" și 
Sir Vivien Fox, care a străbătut cel 
dintîi Antarctida...

Cînd l-am întrebat pe Wooley ce por

Tabăra în cor» exploratorii și-au petrecut „concediul" de vară

țiune din traseu i se părea mai grea el 
ne-a răspuns că, după părerea lui, pri
ma sută de mile.

Și, într-adevăr, așa a și fost.
Incepînd de la 23 ianuarie, cînd la 

orizont s-a ivit prima oară soarele, 
Wooley a plecat zilnic în recunoaștere, 
dar de fiecare dată s-a întors posomo
rit Trecuse de mult termenul de start, 
graficul fusese depășit dar starea ghe- 
ții era aceeași, adică slabă.

Seara, în cafeneaua „La Fred", cum 
era numită coliba lui Fred Church, ra
diotelegrafistul care urma să țină legă
tura cu expediția, se adunau eschimoși 
și beau ceai, întrebîndu-se la care milă 
vor face exploratorii cale întoarsă, dacă 
în genere vor izbuti să ajungă pe o 
gheață rezistentă și cum se vor descur
ca dacă se vor întîlni cu ferocele urs 
alb.

Cei patru exploratori erau îngrijorați 
însă de altceva : anume cum aveau să 
străbată cele o sută de mile care des
part țărmul Alaskăi de calota de ghea
ță fermă. Aceste o sută de mile erau un 
amalgam de blocuri de gheață înghe
suite unul într-altul, de gheață sub
țire și de ochiuri de apă. Așteptau ca 
un vînt slab de nord-est să coincidă cu 
un ger cumplit. Vîntul trebuia să adu
ne laolaltă blocurile de gheață disper
sate, iar gerul să înghețe ochiurile din
tre ele.

„Nici un chiriaș datornic — a scris 
atunci H. Wooley — nu se furișează cu 
atîta precauție pe lîngă ușa proprietă- 
resei cum trebuie să ne strecurăm noi 
pe gheața subțire, abia formată. Căci, 
spre deosebire de gheața provenită din 
apă dulce, cea marină nu crapă ca sti
cla, ci se lasă brusc sub greutatea trupu
lui. Incit niciodată nu știi cînd poate 
ceda".

Startul

în zorii zilei de 21 februarie 1968, ceî 
patru exploratori au pornit în sfîrșit la 

drum. Aveau cu ei provizii pentru 14 
zile. Vreme de trei ore, cît timp soarele 
a strălucit pe cer, a fost o vizibilitate 
excelentă. Vîntul bătea cu circa 15 no
duri, iar temperatura era de —25° Fa- 
renheit. Seara a avut loc prima trans
misie. Exploratorii străbătuseră 15 mile, 
dar tot nu găsiseră „drumul de ghea
ță". „Am obosit cumplit, Fred, i-a spus 
seara Wooley radiotelegrafistului. încît 
astăzi să vorbim mai puțin".

Abia la 5 martie, ei au pășit în sfîr- 
șit pe gheața solidă. In aceeași seară 
Wooley a notat în jurnalul lui : „La 
sud, la est și la vest de noi e numai 
apă. La nord, îndărătul unui zid de 
gheață de zece metri e un haos de 

banchize. Ne aflăm încă în zona cioc
nirii sloiurilor. Necazurile noastre au 
început acum patru nopți. Alarma a 
dat-o Curner. în timp ce se afla în 
cort, a remarcat să zgomotul și scrîșne- 
tul sloiurilor care se ciocneau deveni
seră parcă mai puternice. A ieșit și, 
după ce a străbătut circa 50 de metri, 
a văzut, la lumina slabă a aurorei bo
reale, un munte de gheață care înain
ta spre nord. A dat alarma și am în
ceput să înhămăm numaidecît cîinii. 
Am pornit printre sloiurile care înain
tau cu o viteză amețitoare. Blocuri 
imense de gheață se prăbușeau în apă. 
Timp de 5 ore am fugit de zgomotul 
înfricoșător care ne urmărea, dar degea
ba. Am vrut să ne oprim, dar primejdia 
ne ajungea din urmă. Nu știu cît timp 
va mai trebui să alergăm pe această 
gheață perfidă și cît vom mai rezista 
încordării".

în aceste zile toate speranțele explo
ratorilor se îndreptau spre un mic avion 
condus de pilotul Murphy. Diligentul 
aviator depista zilnic din văzduh „de
tașamentul" și îi dirija înaintarea. Dar 
contactul aer-gheață nu era totdeauna 
eficient. Cei patru erau nemulțumiți că 
imaginea lui Murphy despre lungimea 
unei mile terestre se deosebea de cea 
unanim acceptată. în afară de infor
mații despre starea gheții, aviația mai 
procura exploratorilor alimente la ce
rerea individuală și la comanda zia
riștilor de la „Sunday Times".

„29 martie. 73° 8’ N, 156° 5’ W. încep 
să cred că cu un dram de noroc vom 
izbuti să ajungem pînă la începutul 
verii la Polul Inaccesibilității. Fiecare 
poate fixa acest pol la ce coordonate 
vrea. Propunerea mea e: 82° 30’ N și 
172° 30’ W...

„.Toată săptămîna am înaintat încet 
și prudent pe gheața abia formată. Am 
străbătut 400 de mile. Marți ni s-au 
aruncat alimente pe încă 14 zile.

25 mai. 80° 42’ N, 165° 30’ W. Am 
străbătut 660 mile — jumătate de drum 
pînă la Polul Nord. în realitate, însă, 

am parcurs în urma săniilor circa • 
mie de mile. Banchizele în derivă ne 
poartă iar spre sud. In ultimele zile 
batem pur și simplu pasul pe loc. Am 
înhămat la sănii cîte 8—10 cîini, dar 
abia trag chiar Jumătate de tonă (greu
tatea săniei plus încărcătura). Zilele 
trecute era cît pe ce ca eu și Allan să 
ne înecăm.„

In 80 de zile de drum am aflat despre 
lumea care ne înconjoară mai multe lu
cruri decît dacă am fi citit o sumedenie 
de cărți...".

După 25 mai Wooley nu și-a reluat 
imediat notele, căci situația era critică. 
La 3 iunie i-a radiotelegrafiat lui 
Church : „Am rătăcit toată ziua, dar 
n-am înaintat un pas. Mai întii am 
pornit spre nord-est, apoi am încercat 
să ne îndreptăm spre nord-vest, dar 
am nimerit într-o zonă inaccesibilă. Am 
făcut cale întoarsă și iar am intrat in 
impas".

Le-a venit în ajutor un avion de pe 
Capul Barrow. Dar pilotul n-a putut de
cît să constate că expediția se afla în
tr-o pungă de gheață groasă. în aceas
tă zonă a Arcticii se ciocnesc doi pu
ternici curenți spirali, încît pe sute de 
mile împrejur învelișul de gheață se 
transformă intr-un zid compact.

„6 iulie — 81°37’N, 165°15'W.
Ultima săptămînă a fost cea mai grea 

din punct de vedere fizic. Ciinii se îm
potmoleau atît de adine în zăpada moa
le, încît trebuia să-i scoatem unul cîte 
unul, ba chiar să tragem singuri sănii
le. La fiecare popas constatam cu amă
răciune că toate eforturile noastre fuse
seră zadarnice, căci deriva ne poartă 
spre sud !“.

La 12 iulie, două avioane de trans
port canadiene au aruncat exploratori
lor echipamentul necesar pentru insta
larea taberei de vară. în timp ce se 
ocupau de treburi gospodărești: con
struirea orașului „Meltville" (de la ver
bul englez : melt — a se topi), explora
torii au constatat spre marea lor bucu
rie că banchiza își schimbase parcă di
recția și începuse să înainteze în de
rivă spre nord. Acest lucru s-a întîm- 
plat la 22 iulie, in ziua inaugurării so
lemne a orașului „Meltville". Se părea 
că norii care plutiseră pînă atunci dea
supra expediției începeau să se risi
pească.

„Concediul" de vară a durat două 
luni. Luni, 9 septembrie au pornit din 
nou la drum, dar de astădată la un 
drum scurt întrucît se apropia noaptea 
polară. (Din punctul de popas proiec
tat, Marele Curent polar trebuia să-i 
poarte spre Polul Nord). Dar după pri
mele 7 mile s-a întîmplat o nenorocire. 
Allan Gill a căzut cu rucsacul în spate 
într-o fisură adîncă, acoperită de o ză
padă perfidă. Diagnosticul doctorului 
Hedges era cumplit: un traumatism 
puternic al coloanei vertebrale, proba
bil o leziune a unei vertebre. Acciden
tatul a fost așezat imediat pe o 
bancă întoarsă cu fața în jos si 
asa a fost purtat pe brațe pînă la 
„Meltville". Apoi s-a trimis o radiogra
mă la Londra in care Hedges cerea e- 
vacuarea imediată a bolnavului. Dar a- 
cesta, deși chinuit de durerile atroce 
din spate, a rostit cu greu că nu va pă
răsi pentru nimic în lume tabăra. După 
cîtva timp, conducătorul expediției s-a 
declarat și el de aceeași părere. Deși 
mai întîi ceruse la Londra un înlocui
tor pentru Gill, mai tîrziu s-a răzgîndit, 
evident în urma unei discuții serioase 
cu bolnavul. Adevărul e că Wocdw a 
luat greu această hctărîre, dar a făcu
t-o numai pentru că a înțeles. ce se pe
trecea în sufletul lui Allan cînd acesta 
i-a șoptit : „Mai bine mor decît să vă 
părăsesc. Te implor, nu mă trimite de 
aici".

A. Efremov 
M. Kondratiev

(Va urma)



INTERVIU

Vladimir Drujnikov 
in perpetua 
primăvară

— Bun venit la noi, Vladimir Druj
nikov. Ați nimerit în plină primăvară. 
Vă place primăvara ?

— Foarte mult. îmi dă un mare op
timism. Iar primăvara dumneavoastră 
este pur și simplu amețitoare. O ex
plozie de miresme și culori.

— Noi v-am cunoscut ca iubitor al 
zăpezilor siberiene. Eroul din filmul 
dumneavoastră cu cel mai mare suc
ces la noi, „Balada Siberiei**, cu care 
ați cucerit adeziunea unui public 
foarte larg, în special feminin, era 
siberian. Dar dumneavoastră de unde 
sîntcți, cum ați devenit actor ?

— Sînt moscovit get beget și am a- 
juns actor pe o cale clasică : am ur
mat cursurile studioului Teatrului 
Academic de Artă din Moscova. De pe 
băncile lui am trecut direct pe platou 
debutînd în „Vinovați fără vină”.

— Cite filme ați făcut de atunci ?
— Ceva peste două zeci. Dar să ne 

oprim la o cifră rotundă și să spunem 
douăzeci.

— Ați străbătut o bună bucată de 
drum din cariera dumneavoastră. Vi 
se intimplă să regretați uneori că ați 
ales acest drum și nu altul ? Dacă 
n-ați fi fost actor, ce v-ar fi plăcut să 
fiți ?

— Nu, n-am motive să regret că 
m-am făcut actor. Altă profesie nici 
nu-mi închipui. Lucrez cu plăcere ca 
să pot oferi oamenilor puțină bucu
rie, să trezesc ce-i bun și frumos în ei. 
Acesta-i, cred, meritul de bază nu nu
mai al profesiei noastre, ci al tuturor 
profesiilor.

— Din cele douăzeci de personaje 
create pină acum pe care ați vrea să-I 
uitați, care s-a instalat definitiv in 
inima dumneavoastră?

— Vedeți, în fiecare lucru pe care 
îl faci — cred că nu numai în meseria 
noastră — pui ceva din tine. Eu sînt 
de felul meu un om harnic, îmi mun
cesc rolurile, las în ele mult din mine. 
De aceea îmi vine greu să le uit sau 
să acord preferințe. Totuși, parcă cel 
mai drag îmi este Nezvanov din „Vi
novați fără vină” : fiindcă a fost debu
tul meu, fiindcă a fost cel mai dificil
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dat fiind că însemna primul contact cu 
aparatul de filmat și fiindcă mi-a des
chis drumul în cinematografie. Pentru 
asta îi port recunoștință.

— Există vreun rol pe care ați fl 
vrut mult să-l jucați și acum nu se 
mai poate ?

— Puteți s-o spuneți mai pe șleau ! 
Da, cinematograful are o severă limită 
de vîrstă și dacă o depășești, ceea ce 
e pierdut rămîne bun pierdut. Sigur că 
am rămas cu niște regrete, am și 
acum anumite planuri — nu sînt încă 
bătrîn — sper să nu devină și ele re
grete... Din păcate nu poți juca tot ce 
vrei.

— Chiar cînd ești artist al poporu
lui ?

— Chiar cînd ești artist al poporu
lui. In privința asta în teatru e mai 
bine, limitele de vîrstă pentru anu
mite categorii de roluri sînt mai elas
tice. Și nu numai de asta e mai bine 
în teatru. Orice s-ar spune, actorul are 
nevoie de un contact viu cu publicul. 
De aceea sîntem fericiți că avem un 
Teatru al actorului de film, care se 
bucură de un succes enorm și ne a- 
duce mari foloase profesionale. Dacă 
joci un rol pe scenă de trei sute de 
ori, de trei sute de ori ai posibilitatea 
să-l tot șlefuiești. Pe cînd pe ecran, lu
crul — bun, rău — e făcut o dată 
pentru totdeauna. Nu-ți mai rămîne 
decît ca la viitorul rol să înveți din 
greșeli.

— In douăzeci de filme ați avut 
mulți parteneri, celebri și mai puțini 
celebri. Vă sînt și prieteni ? Cu care 
ați împărți o mare bucurie, de cine 
v-ați aminti la necaz ?

— Am printre acești mulți parteneri 
cîțiva prieteni buni, mereu alături la 
bine și la rău.

— Aveți totul — celebritate, expe
riență, o carieră solidă în spate, așa 
incit sîntcți in măsură să răspundeți: 

care-i lucrul cel mai important pentru 
un actor?

— Cel mai important.. Cel mai b11" 
portant e să lucrezi. Asta-i temelia te
meliilor. Apoi vine talentul, norocul 
și altele. Dar înainte de toate muncă, 
muncă, muncă, muncă.

— Aveți o voce frumoasă. Cîntecele 
din „Balada Siberiei” au fost adevă
rate șlagăre. Cum de n-ați făcut și o 
carieră paralelă de cîntăreț ? Azi, cînd 
toată lumea cintă (și se pricepe la ci
nema și la fotbal) : tineri și bătrini, 
bărbați Ș« femei, chemați și neche
mați...

— Tocmai de aceea... Cînd eram încă 
student am fost sfătuit să mă gîndesc 
serios la asta. Dar n-am devenit cîntăreț. 
In schimb ascult multă muzică, o ador.

— Și nu mai cintați deloc, deloc ? 
Nici măcar în timpul liber?

— în timpul liber prefer să mă 
ocup de grădina mea. îmi place mult 
natura.

— Iubiți publicul ?
— îl iubesc. Publicul de tot felul, nu 

numai cel care îmi este favorabil. Ba 
chiar aș spune că ceilalți, care te cri
tică, îți arată ce nu le-a plăcut șj de 
ce nu le-a plăcut, sînt de mai mare 
folos.

— Ce vreți să transmiteți publicului 
român ?

— Să-i mulțumesc că nu mi-a uitat 
rolurile, deși sînt douăzeci de ani de 
cînd a rulat filmul meu de cel mai 
mare succes la dumneavoastră. cum 
ați spus. Am fost foarte mișcat de 
asta. Apoi, sâ-i doresc toate cele bune 
și o perpetuă primăvară ca cea de 
acum.

Iulia Scutaru

DUBLU PROFIL

O lebădă albă si 
o lebădă neagră

Rolurile Odettei și Odiliei din „Lacul 
lebedelor” au fost concepute în așa fel 
incit să fie interpretate de aceeași ba
lerină. Asemănarea dintre lebăda albă 
și cea negră trebuie să fie perfectă, 
altminteri nu poate fi indus in eroare 
nici prințul, nici spectatorul nu tocmai 
dispus să accepte convenția.

Această regulă a fost încălcată pen
tru prima oară de surorile Elena și 
Oxana Reabinkin. Nu sînt gemene și 
nici nu seamănă pină intr-atit incit 
să fie confundate. Dar aerul de fami
lie și arta machiorului sfirșesc prin a-I 
inșela și pe Siegfrid și publicul. Elena 
a îmbrăcat penele negre, Oxana, mai 
lirică, pe cele albe. Inima prințului se 
zbate intre cele două frumuseți — dră
cească și angelică — pe care nu le 

poate deosebi.

La început ambele roluri au fost in
terpretate de Elena, care a pășit pri
ma pe scena Teatrului Mare din Mos
cova. Imediat ce a terminat școala, a 
urmat-o și Oxana. Surorile continuă 
astfel tradiția începută de mama lor. 
vedetă a Bolșoi-ului. Elena a fost o 
foarte bună Odettă și o excelentă Odi- 
lie. Binecunoscută nu numai in Uniu
nea Sovietică ci și peste hotare, tinăra 
stea a Teatrului Mare a făcut, după 
părerea unanimă, in faimosul balet al 
lui Ceaikovski cea mai bună creație a 
ei. Dar tentația de a împărți rolul in 
familie a fost prea mare pentru toată 
lumea, ca să i se reziste. Așa au fost 
reunite in același spectacol surorile 
Reabinkin, a căror istorie de familie, 
a căror frumusețe și, bineînțeles, al

Surorile Eleno și Oxana Reabinkin

căror talent constituie un subiect pre
dilect pentru publiciști.

„Lacul lebedelor” în această nouă 
interpretare a făcut, de aceea, adevă
rată senzație.

CINEMA

Se vinde penioarul 
Grefei Garbo

„Doamnelor și domnilor! Cine do
rește să cumpere un penioar ? Un pe- 
nioar alb de toată frumusețea !“

Penioarul nu-i chiar de toată fru
musețea, nu-i nici nou, nici modem, 
miroase a naftalină, dar în schimb e 
celebru : inegalabila, „divina” Greta 
Garbo l-a purtat în filmul „Dama cu 
camelii”.

De ce a fost pus în vînzare ? Aici e 
o poveste cam încurcată. De cîtva 
timp, firma „Metro-Goldwin-Meyer” a 
început o mare licitație la care a scos 
tot felul de relicve păstrate în depozi
tele ei încăpătoare. Amatorii de suve
niruri de proporții mai mari sau mai 
mici, fanaticii admiratori ai fostelor 
vedete hollywoodiene au posibilitatea 
să achiziționeze tot ce le poftește ini
ma : paturi, fotolii, divane, mesuțe de 
toaletă și alt mobilier (în total 5000 de 
bucăți), echipaje de toate tipurile (250 
de bucăți) între care strălucește cvad- 
riga lui Ben Hur, 350 de rochii și cos
tume care au ținut în îmbrățișarea lor, 
scurtă cît turnarea unui film, trupuri 
superbe sau mai puțin perfecte ale 
unor stele din diferite epoci și de dife
rite mărimi.

„Metro-Goldwin-Meyer” și-a scos 
gloria la mezat nu de dragul senzației. 
Motive mult mai triste și mai presante 
au împins celebra companie cinema
tografică la acest pas : criza financiară 
prin care trece.

Au apus timpurile cînd rețeta succe
sului era cît se poate de simplă: cu 
cît se investea mai mult într-un film, 
cu atit erau mai mari veniturile pe ca
re le aducea. Nici „mamuții” ultracos- 
tisitori, nici alte rețete sigure din tre
cut nu mai atrag publicul ca altădată. 
Tineretul, care alcătuiește 65 la sută 
din totalul spectatorilor, preferă fil
mele așa-numiților regizori indepen
denți.

Rezultatele acestei „migrații” n-au 
întirziat să se arate. în total, veniturile 
industriei cinematografice din S.U.A. 
au crescut anul trecut cu 152 de mili
oane de dolari. Dar pierderile marilor 
firme în aceeași perioadă s-au cifrat 
la 110 milioane. „Călărețul fără tea
mă”, filmul independentului Dennis 
Hopper, a costat numai 400 000 de do
lari și a adus producătorilor săi un cîș- 
tig de cinci milioane. In același timp, 
„Metro-Goldwin-Meyer” a pierdut 35 
de milioane de dolari, iar firma „Para
mount” a dat faliment.

Iată de ce a fost nevoie de urgente 
măsuri de economie. Economie la sin
ge. S-a tăiat tot ce se putea tăia, s-a 
redus tot ce se putea reduce. Iar un 
cap ingenios s-a gîndit că pot fi foarte 
bine valorificate și vechiturile ce evocă 
nume care de care mai celebre. Și nu 
s-a înșelat. Pentru penioarul Gretei 
Garbo, pentru rochia Joanei Crawford, 
pentru cvadriga lui Ben Hur sau pen
tru mesuța de toaletă la care își piep
tăna zulufii Mary Pickford se mai plă
tesc încă bani buni...

I. Kapitonov

REFLECTOR

A După ce s-a întors din U.R.S.S-, 
unde s-a turnat „Floarea soare

lui’ al lui Vittorio de Sica, Marcello 
Mastroianni a plecat in Anglia, tn îm
prejurimile Londrei regizorul Franco 
lndovina filmează „Autoportretul’, în 
care Mastroianni deține rolul principal.

•
 Jerzy Stawinsky este conside

rat in Polonia scriitorul cel mai 
cinematografic. El a semnat scenariile 
filmelor ,JJanaF‘, „Eroica’, „Atentatul’, 
el a ecranizat pentru Alexander Ford 

„Cavalerii teutoni", el a făcut, în du
bla calitate de scenarist și regizor, „Nu 
vor fi divorțuri". In momentul de fată 
se află pe platou noul lui scenariu ..In 
urmărirea lui Adam". Adam, Stanislao 
Mikulski (simpaticul căpitan Kloss), va 
fi urmărit de suava Pola Raksa fi de 
picanta Barbara Brylska.

A După ce a interpretat rolul 
unei învățătoare, actrița buda- 

pestană Zsuzsa Banky a fost cerută în 
căsătorie de doi pedagogi serioși din 
provincie. După ce, în alt film, a avut 
profesia de inginer feroviar, printre 
pretendenții la mina ei primul a fost 
un inginer feroviar.

A Pentru viața cinematografică 
a lui Benvenuto Cellini a fost 

mobilizată o adevărată artilerie grea 
feminină : Claudia Cardinale, Ursula 
Andress, Romy Schneider și Raquel 
Welsh.

A După ce o vreme a fost puțină 
w tăcere in jurul ei, Kim Novak, a 
cărei carieră seamănă întrucâtva cu 
aceea a Marylinei Manroe, își sărbăto
rește întoarcerea prin „Legenda Iul 
Lylah Claire" și prin westernul „Sfinția 
sa, se roagă".



ASTRO NAUTIC A

Zboruri cosmice pe Pămint
Inima unei rachete este motorul. A- 

celași lucru este valabil și pentru na
vele cosmice, cu deosebirea însă că mo
torul acestora din urmă nu este de por
nire, ci de accelerare și frînare. El nu 
intră în funcțiune pe Pămint, ci în 
Cosmos. De aceea exigențele față de 
acest motor sînt extrem de mari.

Să vedem, însă, cum se construiesc 
aceste motoare neobișnuite.

Platforma de construcție a motoare
lor cosmice sovietice este un imens 
cerc de culoare roșie în interiorul că
ruia sînt montate pe ferme — elemen
te de rezistență — rezervoare de un alb 
mat penrtu combustibil și oxidant, ba
loane cu pereți groși asemănătoare 
mingilor de fotbal în care, după ali
mentare, gazul este comprimat pînă la

Faza premergătoare intrării în funcțiune 
a motorului cosmic

sute de atmosfere și, în sfîrșit, îmbrăcă
mintea metalică a motorului strălucind 
de parcă ar împrăștia scîntei. Această 
roată fantastică este fixată pe suporturi 
metalice ca să poată fi ușor învîrtită, 
după cum le convine specialiștilor. în- 
tr-o imensă hală de construcție se mon
tează, se pun la punct și se centrează, 
simultan pe mai multe platforme rota
tive, motoare cu reacție cu combustibil 
lichid pentru cele mai diverse aparate 
cosmice.

Atelierul în care se nasc motoarele 
cosmice este și el de o construcție spe
cială. Lumina răzbate din toate părțile 
prin niște ferestre imense. Pereții sînt 
vopsiți în verde deschis, iar dușumeaua 
e acoperită cu un covor dintr-un mate
rial plastic alb. Pretutindeni domnește 
O curățenie perfectă.

Motoarele cosmice trebuie să răspun
dă la o sumedenie de cerințe contra
dictorii. Să îmbine, de pildă, rezistența 
cu o greutate mică, fără a prejudicia 
însă calitatea și siguranța în funcțio
nare. Greutatea este pentru motor un 
fel de „călcîi al lui Ahile".

O altă problemă dificilă pe care tre
buie s-0 rezolve constructorii este rea
lizarea unei camere de combustie și a 
unui efuzor capabile să suporte multă 
vreme acțiunea gazelor incandescente. 
Dar cum se realizează răcirea camerei 
de combustie ? Efuzoarele se răcesc cu 
ajutorul combustibilului înainte ca a- 
cesta să ajungă în injector și să înceapă 
să ardă în cameră.

Procesul de naștere a motoarelor cos

mice este lung și complicat. înainte de 
a putea fi montat la bordul unei nave, 
motorul trece printr-o sumedenie de 
încercări. Pe standuri speciale i se fac 
probe de rezistență și vibrație, iar în 
baro-camere i se încearcă etanșeitatea. 
Pe alte standuri — de foc — în care 
sînt instalate tuneluri gazodinamice se 
creează condiții apropiate de cele reale 
și se încearcă siguranța și capacitatea 
de funcționare a construcției.

Clădirea unde se fac probele de „foc* 
seamănă cu o seră. Standul propriu-zis 
este însă o construcție inginerească 
complexă. în sala panourilor de co
mandă ale acestui stand se află un pe
rete gros de beton, oțel și sticlă îndără
tul căruia se află motorul. Acesta este 
fixat în poziția în care va fi montat pe 
navă. Printr-o fereastră se zăresc con
ducte metalice de diametru mare prin 
care se evacuează produsele arderii. 
Tot prin niște conducte se trimit la 
motor componentele combustibilului, 
încercarea siguranței în funcționaro 
durează mult timp și de aceea este ne
cesară o mare cantitate de combustibil. 
Durata încercării unui motor este de 
zece ori mai mare decît durata lui de 
funcționare în condiții reale. Dar iată 
pe scurt cum decurge proba motorului.

Imaginea motorului apare pe niște 
ecrane de televiziune. Pe corpul moto
rului sînt montate o sumedenie de emi
țătoare telemetrice foarte sensibile care 
recepționează și cîntăresc toate datele 
necesare. Două încăperi vecine sînt în
țesate una cu oscilografe, alta cu mano- 
metre. Ele înregistrează principalii pa
rametri ai motorului. Cînd totul este 
pregătit pentru probă se deschid supa
pele magistralelor de alimentare. Acele 
mar.ometrelor urcă vertiginos. în cel 
mult două secunde motorul intră în re
gim. Turbina se învîrtește cu cîteva zeci 
de mii de turații pe minut; în același 
timp cu ea se Invîrtesc două pompe — 
una pentru combustibil, alta pentru 
oxidant. Din ajutajul reactiv răzbate cu 
o putere incomensurabilă un pumnal 
de foc. Dar pe măsură ce înaintează, cu
loarea lui purpurie începe să pălească, 
devenind roșietic gălbuie, apoi roz și 
în cele din urmă alb strălucitoare cu 
nuanțe albăstrii. în camera alătuu-tă o 
rază desenează pe ecranele oscilografe
lor ingenioase curbe, pe alte ecrane 
pîlpîie colonițe verzi sau linii drepte. 
Ele le spun specialiștilor că toți para
metrii sînt în limitele normale, ceea 
ce nu înseamnă totuși că motorul poate 
fi montat la bordul navei. Dimpotrivă, 
după încercarea pe stand el este demon
tat șurub cu șurub și cercetat încă 
o dată piesă cu piesă. Destinul lui va 
fi definitiv hotărît abia după acest ul
tim control.

GEOFIZICĂ

Exîstența 
Gondwanei — 
dovedita

De mai multă vreme, geofizicienii so
coteau că acum circa 200 de milioane 
de ani Africa de Sud și o parte din An
tarctica alcătuiau, împreună cu Austra
lia, insula Madagascar, podișul Dekan 
și o parte din America de Sud, un sin
gur continent pe care-l numiseră Gond- 
wana. Faptul că America de Sud și 
Africa au fost odinioară unite sare in 
ochii oricui privește o hartă; conturu
rile acestor continente se completează 
intr-adevăr de minune de o parte și de 
alta a Atlanticului. Celelalte fragmente 
ale Gondwanei prezintă similitudini 
neîndoielnice în privința formațiilor 
lor geologice, a faunei și florei lor fo
sile, dar contururile lor actuale nu mai 
îngăduie o apropiere de la prima ve
dere. Cum ar putea fi totuși adunat 
acest „puzzle" ? In cursul anilor au 
fost propuse tot felul de combinații.

Pentru prima oară, doi geofizicieni 
au avut recent ideea salvatoare. Fă- 
cînd apel la ajutorul unei mașini de 
calcul, ei au izbutit să determine cum 
erau unite una de alta, pe o distanță de 
2200 de kilometri, Africa de sud-est (de 
la Port — Elizabeth — Mozambic) și 
Antarctica (de la marea Weddell la țăr
mul Prințesa Martha). Pentru a izbuti 
această „apropiere1*, cei doi specialiști 

au luat ca bază — cum au mai făcut de 
altfel acum cîteva luni și pentru sudul 
Australiei și o parte din Antarctica — 
nu desenul țărmurilor de astăzi, ci ace
la al liniei de la 1000 fathomi (1828 me
tri adîncime). Ei consideră că, pentru 
rațiuni de ordin mecanic, la acest ni
vel se află contururile inițiale ale frag
mentelor continentale înainte de divi
zarea lor și de deriva care le-a despăr
țit unele de altele. Această adoptare a 
nivelului de 1000 fathomi i-a ajutat 
deci să includă in ,,puzzle" nu numai 
continentele de astăzi, ci și platourile 
continentale și o parte a taluzurilor

Liniile mai groase arată punctele unde ac
tualele continente se îmbucau odinioară 

care le prelungeau sub mări.
Specialiștii amintiți au izbutit ast

fel să reconstituie o parte covîrșitoare 
din Gondwana, cu excepția unor mici 
frinturi (ce nu depășesc 59 900 de kilo
metri patrați) care nu se ,,lipesc“. Să 
nu uităm însă că în 200 de milioane de 
ani, schimbări in geologia locală și 
eroziuni au putut interveni fie știr
bind, fie prelungind cutare ori cutare 
fragment din litoral.

Cel mai frumos 
străbunic

Mai demult s-a crezut că oamenii 
primitivi erau foarte inalți și voinici. 
Apoi s-a descoperit că nu erau de fel 
niște coloși, ba chiar ar fi părut scunzi 
în comparație cu contemporanii noștri. 
Cu atît mai surprinzătoare este deci 
descoperirea făcută de arheologul O. Ba
der in apropierea actualului oraș Vla
dimir. E vorba de scheletul unui bărbat 
de acum 20 000 de ani, un vinător de 
mamuți, probabil.

Scheletul a fost descoperit acum 
cîțiva ani în valea Sunghir, pe locul 
unei așezări din paleolitic. Mai mult 
decît armele cioplite din colți de mamut 
și decît bogăția și finețea podoabelor 
din mormîntul omului primitiv, pe ar
heologi și antropologi i-au impresionat 
dimensiunile scheletului. M. Gherasi- 
mov, care încă mai lucrează la recon
stituirea portretului acestui strămoș al 
nostru, a declarat că n-a văzut încă 
oameni, fie și atleți, cu umeri atît de 
lăți. „Priviți-i claviculele, scrie cunoscu
tul antropolog sovietic. Nicăieri în lite
ratura de specialitate n-am întîlnit des
crierea unor clavicule atît de lungi, 
puternice și grațioase în același timp. 
Pe pieptul lui larg ele se arcuiesc ca 
niște săgeți în zbor“.

Portret provizoriu, executat în ceară

Măsurătorile făcute au arătat că pre
supusul vinător de mamuți avea o înăl
țime de 1 80 m și o greutate de aproxi
mativ 70 kg. Ceea ce înseamnă că acest 
om de acum 20 de milenii avea o con
stituție armonioasă de atlet, cu bazinul 
foarte îngust și picioarele lungi de aler
gător.

„Este un europoîd, • declarat etno
graful G. Debeț. Are fruntea înaltă, 
bărbia proeminentă și un creier cu
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volum mare". în schimb M. Gherasimov 
a găsit unele abateri de la tipul euro- 
poid, mai cu seamă în oasele trunchiu- * 
lui. Toți specialiștii sînt de părere câ 
atleticul vinător de mamuți din Sun
ghir este cel mai frumos om de tip 
Cro-Magnon descoperit pînă acum.

Secretele meduzei

Șoarecii și maimuțele, persona
jele din laboratoarele de cerce
tări biologice, riscă să fie puse ~-.
în umbră de niște ființe inferi
oare, socotite pe jumătate alge 
și pe jumătate pești: meduzele. 
Deși n-au creier și nici ochi, a- 
cestea au neașteptate asemănări I 
cu organismul uman. Asemănările ■ 
par a fi atît de importante incit 
cercetătorii care se ocupă de um
brelele plutitoare speră că ele le 
vor furniza indicații de tratament 
în tulburări extrem de variate, în- 
cepînd cu lipsa apetitului, trecind 
prin maladii cardiace și culmi- 
nînd cu cancerul.

Pentru început a fost studiată 
luminescența meduzelor. Cerce
tările au dus la izolarea substan
ței care le dă o strălucire verzuie 
în întuneric. Este vorba de o pro
teină neobișnuită care, în pre- ■ 
zența celei mai mici urme de 
calciu, emite lumină. Rolul jucat 
de calciu în producerea contrac- 
țiilor musculare •— îndeosebi a 
celor cardiace — este cunoscut 
de mult timp ; dar locul unde ac
ționează el a rămas un mister pe 
care îl va dezvălui acum proteina A 
„luminescentă“. Injectată în țesu
turi ea se va insinua peste tot și se 
Vă „aprinde" in momentul cînd 
va pătrunde în „atelierele se
crete" ale calciului.

încurajați de acest succes, bio
logii, au trecut la studierea mi
nusculelor capsule cu care se 
termină tentaculele meduzelor 
și au descoperit că ele le ' 
permit să-și aleagă și să 
guste alimentele. Intr-adevăr, I 
cînd Vin in contact cu cap- i 
sulele, organismele vii — in 
special crevetele și larvele, hrana 
de predilecție a meduzelor — se
cretă o substanță care stimulează 
apetitul umbrelelor carnivore. Fi
ind înrudită de aproape cu glu- 
tamatul de sodiu, care excită a- ; 
petitul uman, substanța respec
tivă va ajuta la lămurirea meca
nismului gustului.

Pasiunea cercetătorilor s-a 
concentrat însă asupra modeste
lor meduze de apă dulce. înde
obște necunoscute, căci talia lor 
de maximum 1 cm le face să 
treacă neobservate. Dar aceste 
„cenușărese“ posedă un secret 
remarcabil: elimină spontan tu
morile canceroase. Rămîne să se 
afle cum procedează organismul 
lor spre a recunoaște tumora și 
a scăpa de ea.

Ceea ce meduza a refuzat deo
camdată să mărturisească omului ‘ 
este cum să se apere și să se vin- 
dece acesta de „urzicăturile" ei.
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> PSIHOLOGIE

Parahipnoza
rutiera

Cercetări de ultimă oră par a dovedi 
că parahipnoza rutieră este una din 
cele mai importante cauze de accidente.

Prost cunoscută pină acum, conside
rată de o seamă de experți ca un mit 
născut din imaginația infierbîntată a 
ziariștilor, această parahipnoza nu co
respunde cu definiția inițială și medi
cală a somnului hipnotic, caracterizat 
printr-o slăbire temporară a facultății 
de apreciere a distanțelor. Transa hip
notică este, intr-adevăr, indusă de obicei 
prin expunerea unui subiect, perfect 
imobil și plasat în condiții psihofiziolo- 
gice adecvate de către o mișcare ritmi
că dată. (Oscilațiile regulate ale unei 
pendule sau scăpărarea repetată ă unei 
lumini). Pe mari distanțe, condițiile în 
care este pus un conducător auto sînt 
însă sensibil aceleași. Ajunge ca subiec
tul să mențină mai mult timp o viteză e- 
gală sau mai mare de 100 de kilometri pe 
oră pentru ca defilarea regulată, în 
cîmpul său vizual, a stîlpilor de tele
graf sau, noaptea, a luminilor, ori a 
liniei continue ce desparte diversele 
culoare de circulație să dea naștere u- 
nei stări similare cu aceea care precede 
somnul hipnotic.

O experimentare prelungită în condi
ții reale de conducere asupra unor su
biecți ale căror reacții chimice, ritmuri 

•w cardiace și respiratorii și pină și de
plasările globilor oculari în orbite au

„Temă cu variafiuni' : grupurile de cristale de același tip, dar de dimensiuni variabile, 
amplifică frumusețea mineralelor, ca în această bucată de pirită (sulfura de fier)

fost înregistrate o dată cu temperatura 
interioară a vehiculului, viteza și nive
lul său sonor a permis stabilirea faptului 
că un conducător auto poate prea bine 
înainta pe o autostradă circa douăzeci 
de kilometri fără a fi conștient de tre
cerea timpului și de distanța străbătu
tă. De fapt subiectul păstrează contro
lul asupra mașinii sale și e gata să 
reacționeze la solicitările exterioare. 
Dar prezintă semne manifeste de scă
dere a facultății de concentrare și de 
apreciere a distanțelor, în același timp 

cu o prelungire a duratei reacțiilor mo
torii. Tocmai această stare de transă și, 
mai ales, caracterul ei insidios fac mai 
primejdioasă hipnoza rutieră, cu atît 
mai mult cu cit fenomenul e adesea 
însoțit de o tendință necontrolată spre o 
accelerare gradată.

Evident. ingerarea, chiar moderată, 
de băuturi alcoolizate și mesele prea 
copioase contribuie și ele la instalarea 
hipnozei rutiere la fel ca luarea anu
mitor medicamente, cum sînt anti- 
histaminicele, barbituricele și calman
tele.

După toate acestea, putem pe bună 
dreptate fi mirați cînd vedem că atîția 
inși se pregătesc minuțios de călătorie 
pregătindu-și, gresîndu-și, verifieîndu-și 
mașina, dar nu se gîndesc nici o clipă 
să se pregătească și psihic, pri.ntr-un 
somn reparator.

MINERALOGIE

Frumusețea, 
o întîmplare?

Aspectele sub care se prezintă mine
ralele sint atit de numeroase incit în 
primul moment s-ar părea că ele nu 
pot fi decit rezultatul întiniplării, al 
„distracțiilor" pe care și le-a oferit na
tura. In realitate însă majoritatea tră
săturilor estetice nu au nimic de-a fa
ce cu hazardul ; originea lor trebuie 
căutată în raporturi stringente bazate 
pe legi fizice.

Care aspecte trezesc senzația de fru
mos și prin ce ? In primul rind forma, 
apoi repetarea aceleiași forme în diver
se variații, coloritul și strălucirea. De 
cele mai multe ori mineralele se prezin
tă sub forma de cristale bine delimita
te care nu sint decit expresia vizibilă, 
pentru ochiul omenesc, a ordinei care 
domnește printre atomii din rețeaua 
cristalină. Fiecare atom își are locul 
lui, în care poate oscila ușor față de po
ziția de repaus, dar pe care nu-1 poate 
părăsi. Forțele de legătură care unesc 
atomii învecinați fac ca tot cristalul să 
„țină", în loc să se prăbușească la cea 
mai mică atingere, ca o construcție rea
lizată din cuburi. Amplasarea atomilor 
depinde de spațiul pe care-I necesită 
fiecare din ei și de raportul lor cantita
tiv. Concomitent este respectat și princi
piul saturării valențelor fiecărui atom. 
In afară de aceasta, așezarea în spațiu 
trebuie să corespundă direcțiilor valen
țelor, care sînt indicate parțial de struc
tura atomică. Respectind toate aceste 
restricții, atomii se așează în șiruri 
drepte și suprafețe plane. Multiplicita
tea formelor întilnite in lumea minera
lă provine din existența unui mare nu
măr de tipuri de rețele, determinate de 
varietatea valențelor chimice, forțelor 
de legătură și dimensiunilor atomilor.

Cristale frumoase nu se pot forma, 
însă, decit dacă nu sint stînjenite de 
corpuri solide în timpul creșterii. Acea
sta trebuie deci să se producă intr-un 

mediu lichid sau gazos, cum se întîm- 
plă în golurile din roci. Ceea ce înseam
nă că mineralele cu o formă regulată 
constituie oarecum o excepție în com
parație cu marea masă a materialelor 
din scoarța terestră, fntr-un fel se poa
te spune că aci intervine intimplarea.

Frumusețea unui cristal și în același 
timp calitatea rețelei cristaline pot su
feri de pe urma impurităților și a erori
lor survenite la nivel atomic (atomi 
străini, poziții greșite etc). Structura 
imperfectă a „cristalului real" se opune

Studierea în laborator a reacțiilor motorii

„cristalului ideal". Un cristal limpede, 
transparent, cu fețele netede și lipsite 
de impurități se apropie de cristalul 
ideal. Frumusețea este deci identică cu 
perfecțiunea rețelei cristaline și expre
sia respectării legilor care guvernează 
structura cristalină. In cercetarea mine
ralogică exemplarele excepțional de 
frumoase servesc drept minerale stan
dard.

„Apele" sînt strîns legate de legături
le care se stabilesc intre atomii crista
lului. Astfel, tipul de i°gătură metalică 
dă o strălucire metalică, legătura hete
ro polară — „focurile" unui diamant, 
iar legătura homeo-polară — un luciu 
ca de sticlă. Coloritul ține pe de o parte 
de culoarea intrinsecă a diverselor com
ponente ale cristalului, iar pe de alta 
de acțiunea radiațiilor radioactive.

Orientări greșite, 
orientări salutare

Intr-o bună zi, pentru orice tînăr vine 
momentul alegerii unei profesiuni, 
moment care va hotărî toată viața 
sa de mai tirziu. Fiecare este li
ber în alegerea unei profesiuni. Numai 
că intervine o problemă : nu e cu pu
tință, de pildă, ca în meseria de cosmo
naut să fie admiși toți cei care doresc să 
i se consacre. E un lucru cu neputință de 
realizat, deși aproape întreg tineretul 
epocii noastre visează la așa ceva. So
cietatea are nevoie de oameni de cele 
mai diverse profesiuni, în anumite can
tități și proporții. Incit interesul tine
retului trebuie orientat spre numeroase 
profesiuni poate mai prozaice, dar nu 
mai puțin necesare decit cea de cos
monaut.

De cîțiva ani, în Uniunea Sovietică se 
depun intense eforturi în vederea spri
jinirii tinerilor în alegerea unei mese
rii. Prin dese sondaje, școlile se infor
mează asupra interesului și înclinațiilor 
elevilor spre o ocupație sau alta. Dar 
numai atît nu e, firește, suficient. Nu 
de mult, unui număr de elevi ai școlilor 
profesionale tehnice din Kazahstan i 
s-a pus întrebarea : „Ce v-a îndemnat 
să urmați astfel de școli?" Rezultatul i 
87,4% s-au lăsat îndemnați de un a- 
nunț de ziar sau de vre-un prieten, 
50/0 au urmat sfatul părinților, 3% pe 
cel al profesorilor, iar restul s-au ară
tat incapabili să răspundă la întrebare, 
întrebați, mai departe, dacă sînt mul
țumiți de alegerea făcută, s-a consta
tat că mai bine de jumătate (53,2%) ar 

dori să revină asupra hotărîrii luate, 
lată, deci, ce înseamnă auto-orienta- 
rea : libera alegere a greșelii. Revizu- 
indu-și mai tîrziu părerile, tinerii prici
nuiesc mari daune colectivității. în pri
mul rînd prin cheltuielile investite și 
astfel irosite, în al doilea prin pagu
bele aduse producției, fțe și numai prin 
faptul că activitatea pentru care nu 
simți vocație o îndeplinești rău, ne- 
maivorbind de împrejurarea că schim
barea specialității îl ține pe tînăr, pen
tru un timp, la marginea producției so
ciale.

De multe ori tinerii vizează doar 
prestigiul unei profesiuni, care li se 
pare situată în virful piramidei sociale. 
Fenomenul, s-a stabilit, e general iu 
întreaga lume. în dorința de a-1 com
bate, sociologii preconizează acum o 
seamă de măsuri menite să-i orienteze 
pe tineri spre meseria >cea mai indi
cată, pentru care sînt apți. Prin ce me
tode urmează însă a fi realizată această 
orientare ? Sociologii sovietici, de pildă, 
au elaborat un întreg program, care 
urmează să înceapă prin predarea in 
școlile de cultură generală a unei noi 
discipline, speciale, intitulată : „Ce pro
fesie să alegem ?“ în cadrul ei ar urma 
să se vorbească despre specialitățile 
profesionale necesare orașului, regiunii 
sau republicii respective, despre avan
tajele unei profesii sau alta, despre ro
lul diverselor ramuri de producție în 
economia națională. Paralel cu această 
măsură, pe lingă școlile profesionale, 
arată Serghei Batîșev, membru cores
pondent al Academiei de Științe peda
gogice a U.R.S.S., ar putea fi înființate 
birouri de consultații în care specialiști 
calificați să dea sfaturi competente, 
cursuri speciale de orientare profesio
nală pe lingă institutele pedago
gice, ar putea fi editate ma
nuale și broșuri etc. în același 
timp, presa ar trebui să acorde pro
blemei mai mult spațiu, să facă o mai 
largă publicitate activității în fabrici 
și uzine și, de ce nu, forurile interesate 
să înființeze o publicație specială de 
orientare profesională. Un prețios aport 
la rezolvarea problemei ar putea fi 
adus și de scriitori, prin elaborarea 
unor lucrări de vulgarizare științifică 
referitoare la muncă, care să facă o 
analiză profundă, vie a psihologiei me
seriilor.

Pentru coordonarea tuturor acestor 
eforturi, mai arată savantul sovietic, 
ar fi oportună crearea pe lingă Minis
terul învățămîntului superior și me
diu de specialitate a unui consiliu de 
orientare profesională care să dirijeze 
în acest sens cercetările științifice și 
să organizeze formarea specialiștilor, 
în concluzie, este de părere Serghei Ba
tîșev, numai o bună organizare centrală 
și un serviciu ramificat de orientare, 
care să includă fiecare școală, ar putea 
să conducă la o mai bună folosire de 
către societate a tuturor capacităților 
umane.
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Practicați 
gimnastica ?
S-a spus și s-a răsspus pe bună drep

tate că „mișcarea înseamnă viață**. Și 
totuși cei mai mulți dintre noi admi
răm performanțele sportive la televi
zor sau în ziar, dar nu practicăm nici 
măcar cele mai elementare exerciții 
fizice.

Fiziologii moderni au demonstrat că 
exercițiile de gimnastică nu se adre
sează numai aparatului musculoarti- 
cular (forța și masa musculară cresc, 
mobilitatea articulară se accentuează), 
ci și respirației și circulației. Astfel, 
multe exerciții care se practică în ap- 
nee (oprire voită a respirației) activea
ză atît schimburile gazoase, cit și cir
culația sanguină, mai ales la nivelul 
pulmonar. Se creează astfel în orga
nism premisele unei funcții mai eco
nomicoase în repaus a marilor orga
ne, fapt ce reprezintă un ciștig imens 
pentru corpul nostru.

O experiență interesantă a fost făcu
tă de un colectiv de cercetători de la 
Oregon Regional Primate Research 
din Beaverton și de la Facultatea de 
medicină din Portland, privind rolul 
activității fizice asupra eliminării ra
pide de colesterol. Colesterol marcat 
cu carbon radioactiv a fost injectat u- 
nui lot de 22 de șoareci la care s-a de
terminat ulterior ..bilanțul** acestei 
substanțe. Cercetătorii au demon
strat în cursul acestor experimentări 
că eliminarea de colesterol era mai 
mare la animalele supuse unor „exer
ciții fizice** decit la cele imobilizate.

De altfel, date clinice obținute de 
specialiști din diverse țări confirmă in 
mare măsură aceste experiențe: mor
biditatea prin ateroscleroză este mai 
mică la cei care, prin natura ocupații
lor lor, desfășoară o activitate fizică 
mai intensă.

Practicarea culturii fizice și a spor
turilor sînt deci factori deopotrivă de 
importanți pentru favorizarea longe
vității. Nu este nevoie întotdeauna de 
sporturi sau exerciții complicate. Spe
cialistul sovietic dr. Gleb Naumov a- 
răta că „dacă toți oamenii ar practica 
zilnic 10—12 minute de mișcări ritmi
ce de cultură fizică, durata medie de 
viață a omenirii ar crește cu cel puțin 
10 ani !** Gradarea exercițiilor în func
ție de sex, vîrstă, anumite stări fizio
logice, anotimp, sînt condiții foarte 
importante în practicarea gimnasticii, 
dar „regula de aur** este regularitatea 
lor. exercițiile zilnice fiind absolut ne
cesare pentru a ne putea bucura de e- 
fectele lor binefăcătoare.

Dr. I. Sovetov

REȚETELE CITITORILOR

Ne scriu mamele
Răspunzînd la invitația lui Esculap 

de a trimite „paginii medicale** rețete 
utilizate cu succes în tratarea diferite
lor boli, numeroase corespondente 
ne-au comunicat unele medicamente, 
proceduri etc. cu rezultate bune în tra
tamentul afecțiunilor de care au sufe
rit copiii lor.

Pentru combaterea rapidă a febrei

Clinica regională din Minsk : unui bolnav cu o gravă insuficiență renală i se conec
tează un „rinichi artificial'

mari (de peste 39°) la copii în virstă de 
peste 7 ani, UNA AGOPIAN din Bucu
rești, calea Victoriei nr. 25, utilizează 
următoarea procedură de hidroterapie : 
Pune copilul in baie (apa are o tempe
ratură de 37 ) și crește treptat tem
peratura băii prin adăugarea de apă 
caldă pină ia 40°, în care copilul mai 
este ținut două-trei minute. Apoi scoa
te copilul din apă, îl înfășoară într-un 
cearșaf șî-1 învelește cu o pătură groasă 
de lină, lăsînd numai fața liberă. A- 
daugă sticle calde împrejur și mai 
pune o plapumă peste copil. Dă copi
lului să bea aproximativ un sfert de 
litru de ceai de tei cald. După ce a în
ceput să transpire, copilul este menți
nut încă 30 minute în împachetare, 
după care este scos, șters, îmbrăcat cu 
rufe calde și uscate și pus in pat.

Această procedură hidroterapică este 
într-adevăr foarte bună pentru efectele 
ei antipiretice, cu singura observație că 
trebuie imediat oprită dacă buzele co
pilului bolnav se albesc sau se albăs- 
tresc.

OLIMPIA ALECU din Turda descrie 
regimul alimentar administrat copilu
lui său, sugar, care a suferit de o u- 
soară dispepsie însoțită de vărsături. 
Tratamentul dietetic a început cu o 
dietă hidrică, urmată apoi de o dietă 
de tranziție cu supă de morcovi. După 
circa 12 ore, în care necesarul de li
chide a fost acoperit cu supă de mor
covi, copilul a fost pus la sin întîi la 
fiecare masă timp de 1 minut, apoi 2, 
progresiv 5, apoi 10, apoi 15 minute. 
Atragem atenția, însă, asupra faptului 
că este foarte important a se da în
tîi cantitatea de supă de morcovi cal
culată pentru completarea nevoii de 
lichide și a se pune după aceea copi
lul la supt timpul prescris, altfel co
pilul sugînd lacom poate lua prea 
mult lapte deodată. De exemplu un co
pil de 4 1/2 kg are nevoie de 900 g 
lichide ; primind 6 mese pe zi va primi 
150 g la o masă. Deci dacă vrem 
să introducem aproximativ 20 g lapte 
de mamă la 1 supt, vom da, după die
ta de morcovi pură, la fiecare masă 
130 g supă de morcovi și apoi îl vom 
lăsa să sugă timp de 1 minut. A doua 
zi putem reduce supa de morcovi la 
100 g. lăsîndu-1 să sugă după aceea 2 
minute ș.a.m.d. Bine înțeles că dieta 
cu realimentare progresivă va avea un 
ritm care depinde. în fiecare caz în 

parte, de aspectul scaunelor, de starea 
copilului etc. Iată de ce este bine to
tuși ca medicul pediatru să fixeze el 
conduita dietei și să controleze rezul
tatele pină Ia vindecarea dispepsiei.

Medicus

URGENȚE MEDICALE

Lipotimia
Tulburare circulatorie la nivelul sis

temului nervos central, cauzată de o 
irigație deficitară cu singe, lipotimia 
se caracterizează prin : stare de aste
nie accentuată, amețeli, bolnavul pu
țind să-și piardă echilibrul și să se 
prăbușească la pămînt. Starea de cu
noștință poate fi păstrată sau poate 
dispărea pentru cîteva secunde. Bol
navul simte o apăsare și o greutate în 
respirație, are palpitații și este cuprins 
de spaimă. Pielea îi este palidă și ume
dă prin transpirație. Forța musculară 
este abolită, dar reflexele în general 
sînt prezente. Tensiunea arterială ușor 
coborîtă, pulsul accelerat, mic și regu
lat, respirația superficială și regulată 
și uneori grețurile și vărsăturile com
pletează tabloul acestei simptomato
logii dramatice.

Cauzele care determină apariția li- 
potimiei sînt de obicei de origine re- 
flex-nervoasă, unele traume psihice 
(enervări, emoții, spaime), durerea 
fizică provocată de un traumatism vio
lent sau unele tulburări funcționale ale 
aparatului cardiovascular (extrasisto- 
lie, tahicardie sau bradicardie, hipo- 
tensiune congenitală etc.) reprezentînd 
factorii declanșatori în special la fe
mei.

Apariția sincopei lipotimice poate fi 
favorizată de efort fizic la sportivii 
surmenați, supraantrenați sau nean
trenați, ca și de statul prelungit în pi
cioare, căldura excesivă din timpul 
verii etc.

Asistența de urgență în starea lipo- 
timică va începe prin punerea bolna
vului în repaus culcat pe spate, cu 
capul ceva mai jos. Ia umbră. Se vor 
înlătura compresiunile provocate de 
îmbrăcăminte, pentru a ușura circula
ția mai ales la gît și la abdomen. Se 
va aplica o compresă rece pe frunte 
sau bolnavul va fi stropit cu apă rece 
pe față și se va încerca reanimarea sa 
prin bătăi ușoare cu palma pe obraji. 
De obicei aceste manevre simple sînt 
suficiente pentru înlăturarea stării 
lipotemice. Dacă teama persistă, se vor 
administra 15—20 picături de tinctura 
valeriană sau alt calmant de tipul Ex- 
traveral, Meprobamat sau Bromoval 
(un singur comprimat). Dacă starea de 
astenie este accentuată se va adăuga 
și un analeptic cardiovascular ca pen- 
tetrazol E — o fiolă, subcutanat sau 
intramuscular, coffeină natriobenzoică 
25’/» sau Cordiamin — o fiolă intra
muscular.

In orice caz, bolnavul trebuie supra
vegheat cu atenție pentru a se vedea 
— în cazul repetării acestor stări — da
că nu este vorba de o afecțiune car
diacă, tahicardie paroxistică, o criză de 
isterie sau epilepsie, ale căror simpto- 
me sînt asemănătoare.
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Poșta medicului
TEODORESCU ILIE — Sibiu : Reuma

tismul nu afectează sfera genitală. O sin
gură soluție există : să vă căsătoriți de- 
barasîndu-vă de complexe și apreheâk 
siuni. *

IFRIM ILINCA — Brăila : Desigur efor
tul pe care îl faceți accelerează procesul 
patologic. Vă recomandăm cîteva serii de 
extract total de ochi (inj.) și vitamine pe 
gură : vit. A 300 000, o fiolă la 2j zile, 
vit. Bi și C 200 3 tabl./zi — 20 zile lunar.

T. C. — Ciceu: Recent a apărut un 
„Dicționar medical** în două vo.ume, pe 
care vă recomandăm să-l consultați. Nu 
putem transforma rubrica noasvrâ in 
„repertoar de definiții**.

S. B.-13 — Sibiu : Ne bucură revenirea 
dv. Un articol despre chirurgia estetică 
am mai publicat totuși. Vă promi.em in 
continuare articolele pe această temă și 
(încă) unul despre planta jen-șen. Du*., 
răbdare—

PORSENA N. L. — București : 1) S li
tem de părere să încercați * și un ti ata- 
ment homeopatic. 2) Medicamentul „Eu- 
cytol** nu a intrat in circuitul com‘rciil 
nici peste hotare. 3) E o problemă juriu'* 
că ; adresați-vă unui jurisconsult.

BRENDA BILL — București : Ar trebui 
combătută cauza, nu efectul. Un examen 
citovaginal și o analiză a seexcției ar 
permite probabil un diagnostic prec s și 
un tratament etiologic. Fina atunci folo
siți vaselină pură, ca lubrifiant.

ELENA — București : Alain scria pe 
bună dreptate că cel mai greu lucru es e 
să spui, gîndindu-te, ceea ce toată lumea 
spune fără să gîndească. Nu putem să-1 
contrazicem. Problema ține de prejude
căți ancestrale și e dificil să le desfiin
țăm la această rubrică. Sintem conv.nși 
că veți găsi totuși pe cineva care să vă 
înțeleagă.

FLORESCU NICOLAE — Brezoi (Vîl- 
cea) ; K.F.T. — Timișoara ; M.T.H. — 
Cluj ; U.D. Cîmpulung (Argeș) ; C.A.l. — 
București ; S.A.P. — Cîmpia-Tunii ; TU
DOR G. — Constanța ; L.M. — Călan (Hu
nedoara) : ZYRAXES — București ; P.I. 
MARIAN — București ; SILE V. — Olte
nița ; C.M.F. — București : Este vorba de 
o astenie sexuală. în afara regimului de 
muncă și viață rațional, vă recomandăm 
Bergonal și Napoton, cite 1 drajeu cu 'Al 
oră înainte de momentul oportun. Cure 
repetate de Folcisteină (conform indica
țiilor din prospect) asociată cu Naposim 
3 cprjzi (20 zile lunar), Ser neurotonic 
1 fiolă s.cjzi (în celelalte 10 zile) și vit. 
E 3/zi (în aceeași perioadă).

ARCADIE REY CANTEMIR — Bucu
rești : Nu credem că „Prăpastia lui Pas
cal** vă va ajuta. Poate psihoterapia sau 
hipnoza, cum se practică la Spitalul Gh. 
Marinescu din Capitală.

GRIGORE GRIGOKE — București : 
Este un caz rar de melofobie. Citiți răs
punsul dat sub Arcadie Rey Cantemir — 
București.

„ZACHARIAS LICHTER" — București: 
1) Einstein spunea că e mai diiicilă deza
gregarea unei ' prejudecăți decit a unui 
atom. Ce putem face ? 2) Nu vă sfătuim.

DORIS — București : Este un fenomen 
normal, care se produce în legătură cu 
variațiile hormonale, condițiile de medi j 
extern, excitabilitatea etc.

MOȘ TIMOFTE — Jurilofca : Spiritua
lei dv. scrisori îi răspundem cu vorbele 
lui Alexis Carrel : „Ceea ce-i important 
nu este a adăuga ani vieții, ci a adăuga 
viață anilor. Se pare că dv. asta fac-ți, 
așa îneît noi nu putem face decit să yă 
urăm stăruitor să fiți sănătos

LADONI P. — Galați : Un pronostic e 
foarte dificil în cazul dv Consecinț le 
sînt uneori de ordin psihic. Deci : pe în
cercate !

Dr. Z. A. Barski (Continuare in pag. a 11-a)



JAPONIA

Osaka și-a luat revanșa
Superexpresul „Hikhari" străbate, 

fără a micșora viteza, o curbă strînsă. 
Intensificat de difuzoare, semnalul lui l 
un țipăt de cocor, gonește trist, împre
ună cu crimpeiele de pîclă albicioasă, 
peste miriștile ogoarelor de orez. Tre
nul străbate distanța Tokio-Osaka pe 
vechiul drum Tokaido, ridicind acul 
vitezometrului de pe peretele vagonu
lui în dreptul cifrei : „200 km pe oră“. 
Loturile de pămînt sînt mici, foarte 
mici. Ici-colo, țărani cu pălării mari de 
paie și săpăligi în mină trudesc din 
greu printre pelicule de polietilenă ca
re încălzesc pămîntul în vederea celei 
de a treia recolte. La drept vorbind.

Pavilionul sovietic la Expo-70

„țăranii* sînt țărănci. Căci e încă iar
nă și în acest anotimp bărbații pleacă 
să caute de lucru la oraș.

Sîntem în partea de răsărit, și cea 
mai populată, a insulei Honshu, străbă
tută în mijloc de lanțuri muntoase aco
perite cu păduri. în această zonă a 
insulei, între munți și ocean, sînt con
centrate, pe o suprafață infimă, aproape 
jumătate din cele 100 milioa
ne de locuitori și cinci șesimi din in
dustria Japoniei, bănci, universități, 
temple, sate și orașe. Cu toate acestea, 
aici, pe țărm, se respiră mai liber.

Cu numai o oră în urmă mai eram 
la Tokio, înghițit de șuvoiul de mașini, 
-A care vehiculele circulă înghesuite u- 
nul intr-altul, și de pietoni. Ambele 
șuvoaie sînt nesfîrșite și doar din cînd 
în cînd seacă, dispărînd în pasajele 
subterane sau — oamenii — în galeriile 
metroului. Pietonii circulă pe puținele 
trotuare din Tokio venind unii înain
tea altora ca o masă grăbită, fără însă 
să se ciocnească și fără să creeze îm
bulzeală. De fiecare locuitor al capita-
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lei japoneze revin cam 40 cm’ de stra
dă.

La anumite intervale, deasupra ca
petelor trecătorilor răsună duduitul u- 
nui elicopter din serviciul sanitar, ca
re anunță locuitorilor ivirea unui nor 
de „smog" cu reziduuri nocive zvîrlite 
de coșurile fabricilor și gaze de eșapa
ment intr-o concentrație primejdioasă 
pentru viață. Radioul și televiziunea 
comunică itinerarul probabil al noru
lui. Drept care, în fața automatelor cu 
baloane de oxigen din zona afectată 
se formează mici cozi. Oamenii vîră o 
monedă de 50 de yeni și inspiră grăbiți 
oxigen. Polițiștii, cu măști de gaze pre

văzute cu microfoane, continuă să diri
jeze circulația automobilelor.

...Uzina „Nankai" se află la o oră de 
mers cu mașina de la Osaka, în sudul 
insulei Honshu. La intrarea în birou
rile uzinei se află bustul președintelui, 
întemeietorul firmei, și un steguleț cu 
însemnele companiei: trei stele în cer
cul roșu al stemei samurailor. „Nankai" 
e o uzină de produse tehnice de cau
ciuc : curele de transmisie, anvelope, 
benzi transportoare. Are o mie de mun
citori și 200 de ingineri. Acolo a fost 
fabricată pelicula de cauciuc pentru 
banda de cîțiva kilometri a trotuarului 
mobil de la Expo-70 din Osaka.

Sîntem primiți de două șiruri de fete 
în tunici identice, cu gulere răsfrânte și 
panglici scrobite pe cap. Pe revere au 
insigne cu trei stele, iar în stingă buzu
narului de pe piept o broșă cu numele 
și funcția. Ambele șiruri se înclină ți 
aplaudă la un semn dat de o mină în 
mănușă albă. Apoi, dirijate de aceeași 
mină înmănușată, intonează imnul 
companiei.

După ce vizităm uzina ne întoarcem 
la Osaka, Străvechiul oraș nu doarme 
niciodată. Luminile reclamelor se răs
frâng în apele canalelor pînă în zori, 
iar șirul de mașini care aleargă ca în- 
tr-un perpetuum mobile pe străzile ar
cuite peste canale se rărește doar pu
țin timp înainte de a se crăpa de ziuă. 
La Osaka oamenii sînt mai caustici, 
mai plini de viață și berea mai tare. în 
Japonia, țară care nu e, după cum se 
știe, nordică, locuitorii Osakăi se soco
tesc totuși meridionali. Ei îi privesc de 
sus pe cei din Tokio, dar zîmbetul lor 
superior ascunde totuși și o undă de 
amărăciune : e greu să rivalizezi cu ca
pitala. Din clipa cînd acum o sută de 
ani curtea imperială s-a mutat la To
kio, acest oraș se bucură de toate avan
tajele. De pildă. Olimpiada din 1964 și 
reconstruirea centrului Tokio-ului, le
gată de ea, au fost privite la Osaka 
drept o mare ofensă. Dar iată că acum, 
la Expo-70 energicul oraș cu cinci mi
lioane de locuitori își ia revanșa.

Am vizitat expoziția dimineața, în- 
tr-o zi de lucru, cu puțin înainte de 
deschiderea oficială. în primul rînd, am 
fost izbit de complicata diversitate a 
formelor arhitectonice, de stilul geome
tric și în același timp fantast al cons
trucțiilor. Sute de arhitecți din 77 de 
țări ale lumii au zvîrlit curajos (pe o 

suprafață de 320 de hectare) mănușa 
concepției existente despre clădiri con
siderate doar ca niște cutii al căror 
principal scop este de a servi drept a- 
dăpost împotriva intemperiilor naturii. 
Iar materialele ultramoderne au oferit 
posibilități nelimitate pentru exprima
rea celor mai îndrăznețe proiecte în 
limbajul arhitecturii monumentale. „O- 
rașul anului 2000", pe care expoziția îl 
prezintă vizitatorului, cuprinde clădiri 
în formă de sfere, poliedri, poligoane, 
pavilioane aducînd cu o lampă de radio 
de dimensiunea unei case cu patru eta
je, cu un fildeș, cu o fregată care zboa
ră pe valuri, cu un copac de cristal ilu
minat de sute de reflectoare, cu „farfu
rii zburătoare" etc. etc. Betonul a tre
buit să dea înapoi în fața iureșului ma
selor plastice, sticlei, fibrelor sintetice, 
aluminiului și aliajelor de tot felul.

De treizeci de ani a așteptat Japonia 
această clipă, adică ziua de 15 martie 
1970. Căci războiul a zădărnicit deschi
derea expoziției universale care urma 
să se organizeze la Tokio în 1940.

Administrația Expoziției de la Osaka 
a făcut un gest mai degrabă frumos 
decît mărinimos : toate biletele vîndute 
pentru expoziția din 1940 au fost soco
tite acum valabile. E însă greu de spus 
cîți inși au păstrat în cei treizeci de 
ani care au trecut de atunci micile 
dreptunghiuri de hîrtie...

Se crede că, din punct de vedere fi
nanciar, expoziția nu numai că-și va 
amortiza cheltuielile, dar va aduce și 
oarecari beneficii. Dar, evident, nu 
considerente de rentabilitate financiară 
i-au determinat pe organizatorii lui 
Expo-70 să-și propună grandiosul plan 
de a depăși cu orice preț precedentele 
expoziții mondiale de la Bruxelles, 
New York și Montreal. Căci o expozi
ție de asemenea proporții e în primul 
rînd un mijloc de publicitate comercia
lă, politică, psihologică. Dar din toate 
laturile modului de viață japonez, Ex
po-70 prezintă în prim plan numai una: 
cea tehnică încît vizitatorului care cu
noaște Japonia numai din auzite i se 
oferă o impresionantă călătorie între 
schemele microscopice ale celei mai noi 
aparaturi radio și petrolierul automati
zat de 500 000 de tone care staționează 
în Golful Tokio. Cireșii înfloriți, silue
tele zvelte de pagode și delicatele pei
saje specific japoneze creează, curios, un 
cadru adecvat acestui basm din anul 
2000. Ce nu spune totuși nimic despre 
conflictele sociale, despre nivelul de
trai al poporului, 
situeze din acest 
locul 19 în lume.

care continuă să se 
punct de vedere pe

I. Atlivannikov

.......
R.A.U.

Cibernetica 
va scoate din 
uitare templul 
lui Eknaton?

înainte de răsăritul soarelui Nilul e 
de obicei acoperit eu o pînză de pîclă 
alburie. Barca noastră spinteca fără 
zgomot această pînză, iar picăturile de 
apă care se desprindeau de vîsle dis
păreau tăcute în ceață. Malurile 
nu se zăreau : părea eă imensele coloane 
de culoarea pielei de elefant 
creșteau direct din această pîclă 
groasă.

„Ca și acum 40 de secole, deasupra 
orașului Ramesizilor strălucește o 
stea", mi-am amintit • frază dintr-o 
carte străveche.

într-adevăr, acum 40 de secole, aco
lo, pe malul drept al Nilului, au fost 
ridicate primele incinte ale Karnak- 
ului, templu închinat puternicului zeu 
Amon. Apoi, timp de citeva secole 
preoții au mărit mereu templul, adău- 
gîndu-i alte încăperi, statui, coloane. 
După cinci secole, alături de Karnak 
s-a înălțat un alt lăcaș al lui Amon : 
Luxorul, iar cele două temple au fost 
unite printr-o splendidă alee de 
sfincși eu capete de berbec. în Jurul 
lăcașurilor sfinte a luat naștere un mare 
oraș, care în cursul mileniilor și-a 
schimbat de multe ori numele.

Dis-de-dimineață, cînd soarele care 
nu răsărise încă în întregime pe cer 
mîngiia blind pietrele cenușii ale 
Luxor-ului și Karnak-ului, „porțile 
marelui templu se deschideau și din 
lăcaș era scoasă o luntre. în cer și pe 
pămînt răsunau strigăte de bucurie. 
Oameni și zei se bucurau laolaltă de 
ceea ce vedeau. Mulțimea aclama, inăl- 
țînd slavă marelui zeu Amon-Ra .. .“

Dar templele din Luxor șl Karnak 
nu erau numai un loc in care oamenii 
se închinau lui Amon-Ra, „zeul zeilor" 
și în care cîrmuitorii vechiului Egipt 
aduceau din toată țara și din terito
riile cucerite argint, aur, pietre pre
țioase șl statui, nu erau numai niște 
splendide construcții care glorificau 
puterea faraonilor din a căror poruncă 
fuseseră construite în curs de veacuri... 
în ochii pelerinilor care urcau încet șî 
solemn, îngînînd melodii religioase, 
aleea impasibililor sfincși de piatră în
cremeniți la porțile templului din 
Karnak și apoi pășeau pe giganticele 
porți (late de 130 m și înalte de 44 ni) 
păzite de patru statui de faraoni-zei, 
lăcașurile erau un simbol al creației.

Din depărtare coloanele par rupte 
de tot ce e viu, sînt grandioase și se
vere. Dar privite de aproape, aduc cu 
niște tufișuri de papirus. Tulpinele de 
piatră se înalță spre tării și sînt gata 
parcă, la primele raze ale soarelui, să 
desfacă bobocii copți și suculenți ai 
capitelurilor. Acum, deasupra lor e nu
mai cerul azuriu, dar odinioară ele 
sprijineau o boltă albastră, acoperită 
cu un smalț subțire, pe care străluceau 
încremenite stele aurii. Și chiar nava 
centrală a templului din Luxor — în
tunecoasă și rece, construită in așa fel 
incit nici o rază de soare să nu poată 
pătrunde înăuntru, spațiu izolat de 
viața dimprejur prin ziduri groase — 
fusese concepută ca un imn al vieții. 
Numai un mic număr de aleși avea 
dreptul să intre în această navă, în 
care era păstrată luntrea sfîntă — ase
meni celei în care Ra, zeul soarelui, 
călătorea zilnic pe cer. Dacă Ra era 
milostiv cu oamenii, el trimitea pe pă- 
mint răcoare și potolea puterea raze
lor sale pentru ca pămîntul să nu se 
usuce iar apa din Nil să nu sece.

Specialiștii egipteni întreprind acum 
vaste lucrări, datorită cărora, speră ei, 
va mai putea fi reconstituit și un alt 
templu din Luxor, care nu mai există 
de circa... 3500 de ani. Dar iată citeva 
date în legătură cu acest templu.

Cu circa 1400 de ani î.e.n. faraon 
al Egiptului era Amenhotep IV. Spri- 
jinindu-se pe proprietarii de pămînt 
mici și mijlocii, el s-a ridicat împotri
va marii aristocrații și a marilor 
preoți. Și-a luat ca protector pe zeul 
soarelui Aton, schimbîndu-și și nume
le în Eknaton. iar a'ături de templele 
zeului Amon — Luxor și Karnak — a 
poruncit construirea unui templu al Iui 
Aton. Dar dună moartea faraonului 
răzvrătit preoții l-au distrus. Despre 
măreția acestui edificiu ne mai vorbesc 
azi numai cifrele : arheologii desconeră 
mereu alte detalii din el. folosite la 
construirea a’tor temple; astfel. în 60 
de ani au fost găsite 25 000 de blocuri 
cu diverse ornamentații în relief înfă- 
țișind scene din viața faraonului Ekna
ton și a soției Im. Nefertiti, procesiuni 
rituale, ceremonii.

Multă vreme, egiptologi din lumea 
întreagă au dorit să adune laolaltă 
piesele disparate ale templului dispă
rut ,.. Dar așa cum arătau chiar ei, 
operația nu putea fi realizată prin 
mijloacele obișnuite de cercetare ar
heologică. încît specialiștii Serviciului 
de antichități din Cairo, în colaborare 
eu Muzeul universității, au hotărît să 
pornească la înfăptuirea acestei munci 
titanice folosind o mașină electronică 
de calcul. Ei au și trecut la prima 
etapă a operației: codificarea celor 
25 000 de blocuri descoperite, ținînd 
seama de toate detaliile posibile: cu
loarea imaginilor datînd de peste 30 de 
secole, dimensiunile figurilor ome
nești și ale obiectelor, caracterele hie
roglifelor și ale scenelor rituale, gra
dul de deteriorare a blocurilor șl pină 
și de unghiul de cădere și de reflec
ție a razelor solare. Rezultatele obți
nute vor fi trecute în niște eartoteei, 
iar mașina electronică va oferi specia
liștilor diverse variante de combinare 
a pieselor, din care va trebui, evident, 
aleasă una.

E. Frolova



10 18/1970 aegi VCttC HOU

La Pifunda , binecunoscută stafiune gruzină, au început sa sosească primii amatori ds 
plajă

Foto : I. Berliner (A.P.N.)

——— . ---- -------------:---------
* 1

Tratatele 
„Djud-shi"

De la tămăduitorii populari de altă
dată ne-au rămas multe sfaturi pentru 
îngrijirea sănătății sau chiar pentru 
prelungirea vieții. Uneori, însă, aceste 
sfaturi sînt scrise în limbi inaccesi
bile pentru profani. Astfel, volumul 
intitulat „Djud-shi" scris în limba san
scrită în secolul V î.e.n., și tradus în tibe- 
tană în secolul VIII, dar în același stil 
alegoric greu de descrifat, e tălmăcit 
abia în zilele noastre. Nu mai puțin in
teresante sînt și numeroasele comenta
rii pe marginea acestei lucrări, celebre 
la vremea ei. Medicul tibetan Dersid- 
Sanji-Djamso (secolul XVIII), de pildă, 
a comentat al treilea volum al cărților 
„Djud-shi", intitulat „Bazele artei me
dicale practice", care i-a interesat în 
mod deosebit pe cercetătorii din zilele 
noastre.

Cu timpul, însă, deveneau tot mai pu
țini cei ce știau să descifreze textele. 
„Djud-shi". Astăzi, de pildă, se cunosc 
doar 9 bătrîni din Republica Bu- 
riată, care le pot tălmăci. Lor Ii s-au 
adresat cercetătorii de la Filiala sibe
riana a Academiei de Științe a U.R.S.S., 
spre a valorifica acest tezaur al stră
vechii medicini populare.

O dată descifrate, rețetele și teoriile 
cuprinse în „Djud-shi“ au fost verifica
te minuțios de către cercetătorii sibe- 
rieni, care au desprins cîteva concluzii 
Utile. Astfel, în „Djud-shi" se afirmă 
că bolile se tratează „in scară" : întii 
se recurge la un mod rațional de mun
că și de viață, apoi la regim și abia in 
ultimă instanță la medicamente. Cu 
alte cuvinte, vechea medicină indo-ti- 
betană punea accentul pe profilaxie, 
pe mobilizarea tuturor forțelor orga
nismului în lupta împotriva maladiilor, 
fără să aștepte înrăutățirea simptome- 
lor.

Descifrarea vechilor tratate „Djud- 
shi" nu e insă încheiată. Cercetătorii au 
reușit să traducă și să interpreteze in 
limba rusă tomurile I și II. Dar nu 
s-au mulțumit numai cu tă'măcirea căr
ților. ci au organizat și expediții pen
tru adunarea plantelor de origine mi
nerală și animală, indicate în „Djud- 
shi" ca avînd valoare terapeutică.

De multe ori. cu prilejul interpretării 
unor texte de medicină populară, cer
cetătorii se lovesc de termeni ca „grăsi
me de rinocer" sau „carne de tigru". 
Un timp s-a crezut că aceste „ingredien
te" trebuie înțelese ad-literam. Tălmă
citorii au demostrat însă că nu e de 
fel vorba de aceste animale exotice, ci 
de niște plante care altă dată erau nu
mite așa.

CONSTATĂRI

Rechinii 
și magnetofonul

Mulți ihtiologi sau pur și simplu pes
cari studiază, in ultimul timp, com

portarea rechinilor, acești singeroși pi
rați ai mărilor. Se știe că rechinii ata
că de predilecție viețuitoarele răni
te ; pină nu demult, insă, nu se știa 
exact cum reușesc ei să-și detecteze 
prada atit de repede.

Zoologul Gilbert a înregistrat pe 
bandă de magnetofon sunetele de joa
să frecvență emise de peștii răniți, ca
re suferă de tulburări ale sistemului 
motor. Apoi Gilbert a urmărit din ■- 
vion comportarea rechinilor din clipa 
eînd magnetofonul intra în funcțiune. 
S-a constatat, astfel, că rechinii aud 
semnalele peștilor răniți de la o dis
tanță de peste 300 de metri ți se adu
nă rapid la locul cu pricina.

In același timp, in cursul observații
lor făcute pe rechini a mai reieșit un 
amănunt neobișnuit Zoologul Sprin
ger, care s-a ocupat de una din cele 
mai sîngeroase specii de rechini, a 
constatat că puii sint extrem de fio- 
roși chiar inainte de a vedea lumina 
zilei, devorindu-ți frații incă in stadiul 
uterin. De aceea supraviețuiesc și se 
nasc de obicei numai doi pui. cei mai 
puternici, ceilalți fiind mincați de pro
priii lor frați.

S..Eliseev

Moda
și performante
■| Recordul maxi-rochiilor a fost 

bătut de mult și anume la înco
ronarea Ecaterinei a Il-a. Trena hn- 
părătesei. purtată de cincizeci de paji, 
avea 70 m lungime și 7 m lățime.

— Vrei să-fi calc și pantalonii ?

Populația mongo din bazinul flu- 
* viului Congo se împodobea, la 
începutul secolului nostru, cu co’iere 
care cintăreau 12 kg unui, fiind cele 
mai grele podoabe cunoscute pină a- 
cum.

Cele mai largi fuste s-au întîlnit 
* pe la mijlocul secolului XVIII. 
Circumferința lor în jurul șoldurilor a- 
jungea pină la doi metri, iar la poale 
pină la 8 m.

Aceeași perioadă a 
cele mai complicate 

cunoscut și 
coafuri, a 

aproape uncăror elaborare reclama:

kilogram de pomadă, 1,5 kg de pudră, 
vreo 12 m tul și 100 ace de păr.

■ Cea mai mare întreprindere co
mercială care și-a datorat exis

tența modei a fost Societatea anonimă 
pentru pescuitul balenelor, înființată 
în Olanda în' 1722. Ea furniza oase de 
balene pentru corsete.

Cei mai largi pantaloni au fost 
purtați de cavalerii englezi din 

secolul XVI. Din cauza lor au trebuit 
lărgite scaunele din Parlament,

O ENIGMĂ 
CONTEMPORANĂ

Cine sint
necunoscufii
din jungla ?

Un negustor de blănuri pe nume 
Julian Jit însoțit de două călăuze 
piei-roșii, a pornit la sfîrșitul anului 
1968 într-o călătorie de-a lungul rîuldi 
Bernardo, din Columbia, pe o potecă 
aproape neumblată. După cîteva zile 
călătorii au dat de un sat necunoscut, 
despre a cărui existență nu auzise ni
meni. Negustorul și-a concediat călă
uzele, hotărît să poposească în sat. De 
atunci a dispărut fără urmă.

Curind s-a răspîndit zvonul că Jil a 
fost ucis. Departamentul maritim al 
Columbiei a organizat o expediție 
compusă din 30 de oameni, care a por-

indian iuri (după o gravură din secolul XIX)

nit în căutarea dispărutului. Printre 
cei 9 soldați care făceau parte din ex
pediție se afla și Hefrain Jil, fratele 
lui Julian. „Dacă în detașamentul de 
30 de oameni s-ar fi aflat un singur 
antropolog — avea să scrie mai tîrziu 
dr. R. Carneiro — violențele ar fi fost 
evitate și știința s-ar fi îmbogățit cu 
date noi". Expediția nu cuprindea însă 
oameni de știință. Folosind forța, brus- 
cîndu-i pe localnici și capturînd pe 
cîțiva dintre ei, membrii expediției 
n-au reușit să obțină nimic. Julian Jil 
n-a putut fi descoperit iar căutătorii 
lui s-au văzut nevoiți să facă cale în
toarsă. Pe drum au remarcat că în a- 
propierea satului se întindeau lanuri 
pe care localnicii le prelucrau cu unel
te de piatră.

Prizonierii luați în satul necunoscut 
din junglă au fost duși în orașul La 
Pedrera. Nimeni nu le înțelegea lim
ba. Din diferite colțuri ale Amazoniei 
au fost aduși indieni — care vorbeau 
30 de limbi diferite — dar ei n-au re
ușit să se facă înțeleși de captivi. Mai 
mulți indieni au declarat că limba 
vorbită de prizonieri nu seamănă cu 
nici una din cele vorbite de triburile 
existente în jungla Amazonului.

Descoperirea unui trib necunoscut 
l-a interesat pe antropologul francez 
Yves Guy Berger. El i-a luat pe pri
zonieri și i-a însoțit, în vara anului 
trecut, pină în satul lor natal, în spe
ranța că vor mai putea dezlega o e- 
nigmă a junglei. Ajungînd însă la o 
colibă părăsită din apropierea satului, 
prizonierii au refuzat categoric să intre 
în sat însoțiți de un străin. Antropo
logul a trebuit să se întoarcă singur, 
ducînd cu el un unic trofeu, un topor 
de piatră.

Cine ar putea fi acești primitivi din 
junglă. neCunoscuți de specialiști ?

Dr. Carneiro socoate că ei sînt indi
enii iuri, despre care se credea că au 
dispărut încă acum 50 de ani. Din des
crierile etnografului Von MartîuS (se
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colul XIX), care a cunoscut indieni 
iuri, rezultă că modul lor de a-și ta
tua fața coincide cu cel al necunosci* 
ților din jungla Columbiei. RegiunW* 
geografică, indicată de Von Martius 
fiind patria indienilor iuri, coincide și 
ea cu cea locuită de presupușii iuri de 
azi. Alți cercetători sînt însă de părere 
că indienii necunoscuți sînt membrii 
unui trib încă nedepistat de etnografi.

Studierea lor rămîne în continuare 
o problemă extrem d<? dificilă, pe de 
o parte pentru că jungla locuită de ei 
e greu accesibilă, pe de alta, pentru 
că orice încercare de contact nu poate 
fi făcută decît cu riscul vieții. Intr-ade
văr, dispariția lui Julian Jil nu-i de 
natură să creeze iluzii în privința os
pitalității necunoscuților din junglă, 
în plus, nu-i exclus ca expediția ar
mată de acum un an să-i fi îndîrjit 
și mai mult. îneît noi tentative de a- 
propiere ar putea avea urmări grave 
și de fel încurajatoare chiar pentru eel 
mai temerari cercetători.

S. Valunov

CALEIDOSCOP

I, Iu, laia

Numele cîtorva rîuri de pe teritoriul 
U.R.S.S. constituie adevărate curiozi
tăți onomastice. Astfel, un afluent al 
rîului Vașka, el însuși afluent al Me- 
zenului, se numește, concis, î. Două 
cursuri de apă mai mici din bazinul 
fluviilor Peciora și Obi se numesc Iu 
și Ia. Geografii sovietici au inventariat 
peste o sută de rîuri ale căror nume 
au între două și patru litere. De exem
plu : Uk, Uh, Ia, In, lai, laia. Cele mai 
multe curg în regiunile nordice și în 
Siberia. ~

Mica mireasă bogată
„Mireasa bogată" n-a împlinit încă 

un an. Este vorba de Jujanna Gabor, 
fetița unui colhoznic din regiunea Uj- 
gorod, iar porecla i se trage de la ur
mătoarea împrejurare : în 1967, în sa
tul Bobovoe, unde locuiesc părinții co
pilului, a început construirea unei fa
brici de cărămizi. Anul trecut, cu pri
lejul intrării în funcțiune a noii unități 
industriale, conducerea colhozului a ho
tărît să serbeze evenimentul într-un 
mod original, construind din cărămi
zile fabricii o casă pentru primul copil 
din satul Bobovoe care avea să vină 
pe lume după inaugurarea fabricii. Așa 
a devenit Jujanna proprietara unei fru
moase locuințe, în posesia căreia va in
tra la majorat, în 1990.



COMBINATUL
DE PIELÂRIEsi ÎNCĂLȚĂMINTE 

b _ SIBIU
a oie^af

INCRLTOMINTE si ARTICOLE deMAPOCHIHARIE
oLebunâ

PRODUSE DE 
UNITĂȚILE SALE DIN:
♦ SIBIU.
♦ MEDIfi$.
♦. BRAȘOV,
♦ SEBEȘ si
♦ AGNITA

Poșta medicului
(Urmare din pag. 8 a)

CONSTANȚA POPESCU - București s 
1) Iertați-ne, dar ar însemna să transfor
măm rubrica în... dicționar medical. O 
asemenea lucrare există („Dicționarul me
dical- în 2 voi. apărut recent) și in cele 
1467 pagini ale sale veți găsi și cei 63 
termeni pe care îi vreți traduși. 2) Un fi
lozof spunea că vorbele sînt femei iar 
faptele bărbați. Credem că fiul dv. nu 
va dovedi decît prin fapte bunele sale 
intenții. Altfel ar ft., o femeie.

GIGI — Cîmpina • Nu aveți motive de 
întristare — realmente. Progresul va fi 
din ce în ce mai vizibil. E bine să vă că
sătoriți.

B. B. — București: Pentru precizarea 
diagnosticului ar fi necesare investigații 
suplimentare ; radioscopie gastrointesti- 
nală, irigoscopie, un examen al materiilor fecale pentru digestie etc.

CONSTANTINESCU C. GABRIEL — 
Sibiu: 1) Despre acnee am scris mereu 
în această pagină și rubrică. Ultima oară 
în nr. 12/1S70. 2) Sînt fenomene normale 
în condiții de celibat

TOADER ION — București : Scrisoarea 
dv. ne-a parvenit plouată (la propriu !), 
aproape indescifrabilă. Oricum, apelați 
la un medic OJl.L.

ALEX T. — Roata (Ilfov) ; Apelați la 
policlinicile speciale din Cal. Griviței 7 
sau str. Negustori 1.

BERNESCU C. — Com. Giurgeni: Tra
tamentul este același ca în tromboza ce
rebrală. în plus exerciții de vorbire.

NADINA — Slatina : 1) Să o mascați, 
mai ales că nici nu este un loc prea vi
zibil. 2) O leucoree, probabil banală. Pen- 

jdru precizare este nevoie de un examen 
“1 secreției vaginale. 3) Local Rp. Aqua 

goulardi, lanolină, ol. helianti, vaselină 
10 g, oxid de zinc, fenol, anestezină aa 2 g. 
Eventual pensulați! cu nitrat de argint 1 
la sută o dată pe zi urmate de pudraj cu 
Ețilbere de sulfamidă.

TABAN VIORICA — Biliești (Vrancea): 
Nu e vorba de ereditate. Oricum, opera
ția „de curățire" trebuie făcută. Să spe
răm că nu se vor mai reface.

CONSTANȚA — București : Pentru co
rectarea bilbîielii la copil apelați la logo
pedul de pe lîngă policlinica infantilă de 
care aparțineți. Asemenea specialiști sînt 
și în provincie, în orașele mari.

F. L — Botoșani : Greu la această vîrs- 
tă. Nu fiecare femeie este o Josephine 
Baker.

MOCUȚA ALEX. — Timișoara : Pro
blema constipației în general și a fiului 
dv. în mod special este o chestiune de 
educație. Acționați în această direcție. în 
nici un caz purgative, care creează un 
cerc vicios (greu de rupt apoi) și sînt și 
iritante.

TARNIȚA CONSTANTIN — Petru Ra- 
reț: 1) Sînt tulburări neurovegetative. E 
bihe să evite orice conflicte emoționale. 
Doze mici de Pasinal (2 lingurițe/zi) sau * 
Eițtraveral (2 tabl./zi) în cursul zilei și 
Hlpnogal 2 ligțe o dată, la culcare. 2) 
Polidinul este indicat ca adjuvant în tra
tamentul bolilor infecțioase fie acute, fie 
cronice, pentru a stimula procesele de 
apărare a organismului (gripă, rujeolă, . 
infecții respiratorii, urinare etc.). Are o 
acțiune asemănătoare cu a unui vaccin 
pțăimicrobian. 3) Problema e controver
sată. Noi considerăm : 1—7 ani și 7—16 
ani.

RAICU ION — București: Prea tîrziu. 
-Pe încercate.

DORU — Baia Mare. Nu ne-ați spus

vîrsta, dar dacă ați depășit pubertatea 
orice tratament e ineficace.

PROF. RADU TUNA — Piatra Neamț s 
Ceaiul hepatic conține un amestec de 
plante medicinale cu efect coleretic (de 
fluidificare a bilei) și colagog (de ușurare 
a evacuării veziculei biliare). Acțiunea 
lui se datorește faptului că îucrează în 
principal asupra musculaturii căilor bilia
re, prin contracția pereților lor favorizînd 
scurgerea bilei. Este indicat în colecisto- 
patiî, insuficiențe hepatobiliare, atonii 
vezicale etc.

UZINA DE REPARAȚII GALAȚI
B-dul G. Coșbuc nr. 256, telefon 15830—15831 

EXECUTA
• agregate de pompare tip D. 108—12 (țoii)
• mașină de punctat electrică
• ridicător hidraulic monobloc
• remorcă monoax pentru transportat lădițe cu 

struguri din vii cu distanța minimă între rînduri 
de 1,8 m și 3 m, precum și remorcă pentru trans
portat lădițe cu fructe.

• nicovale pentru forjă tip 63 kg., 100 kg. și 150 kg.
• diverse piese de schimb pentru tractoare și 

mașini agricole.

(3551)



Covorul fermecat
Pînă mai deunăzi, soarta nu-mi zîm- 

bise niciodată. N-am găsit comori, ni
meni nu m-a blagoslovit cu vreo moș
tenire, nu mizam mai mult de o rublă 
la loterie__ Și aveam două fiice ...
Tot ce agonisisem era rodul muncii 
mele. Și deodată — victorie.

S-a întîmplat la Tașkent, în ultima 
zi de deplasare. Eram în bazar și un 
bătrîn simpatic, cu tiubeteică, s-a a- 
propiat de mine și mi-a propus să cum
păr un covor. Puțin uzat, dar frumos 
încă. Un covor de doi metri jumătate 
pe patru. Prețul — o nimica toată.

„Prea ieftin", mi-am spus și l-am 
întrebat pe vînzător i

— E al dumitaie covorul ?
— Allah, se poate să vorbești așa?! 

mi-a răspuns indignat bătrînul. Fii fă
ră grijă. Ia-1. O să fie o frumoasă 
amintire din orașul nostru.

Am adus covorul acasă, l-am desfă
cut și, deodată, a început să se ridice 
în aer. Și eu și nevastă-mea am rămas 
cu gura căscată.

— Covorul-fermecat ! a exclamat fii
ca cea mai mare, apucîndu-1 zdravăn, 
înainte de a se pierde în văzduh.

— în sfîrșit. ai avut și tu noroc o 
dată ! a observat soția.

Simțeam și eu același lucru. A doua 
zi dimineața m-am ras în tihnă, fără 
nici o grabă, mi-am luat liniștit micul 
dejun, m-am instalat confortabil pe 
covor și p-aci ți-e drumul... Am semnat 
condica cu trei minute înainte de a'fi 
ridicată de la poartă. Dar n-am apucat 
bine să-mi scot hîrtiile din birou, că 
m-a și chemat șeful.

— Ivușkin, cu ce-ai venit astăzi la 
birou ?

— N-am venit. Am zburat, i-am spus 
eu. mîndru. Cu un covor fermecat.

— Așa. vasăzică ... Zvonurile se 
confirmă Și din ce bani, mă rog, ți-ai 
cumpărat covorul...

— Din banii de deplasare. Ba mi-a 
mai rămas ceva.

— Minți. Ivușkin ; las-o încurcată, 
m-a avertizat, grav șeful. Te sfătuiesc 
prietenește, nu ca șef, ci ca vechi co
leg... Donează covorul creșei. cit mai 
e timp. Altfel, nu te văd bine ...

Evident, nu i-am ascultat sfatul. Am 
explicat cum stau lucrurile peste tot 
unde trebuie. E adevărat, n-a fost de
loc ușor. în schimb. însă, distanțele 
dispăruseră pentru mine. Mă instalam 
în tribuna stadionului cît ai clipi din, 
ochi. Pădurea era acum, pentru mine 
și familia mea. la o aruncătură de băț. 
Mătușa din Kuibîșev mă avea oaspete 
de două ori pe săptămînă. Și unde mai 
puneți că mă bucuram și de tot con
fortul în cursul călătoriilor mele. Nici 
vremea urită nu mă putea împiedica 
să circul după pofta inimii.

Tntr-o zi a sunat la ușa apartamen
tului meu moscovit un reprezentant al 
Aeroflot-ului și mi-a propus să-i vînd 
covorul.

— Nu pot. O dată-n viață găsești așa 
chilipir.

— Atunci îți propun un schimb. 
N-ai vrea un elicopter ori, poate, un 
avion „11—18“ ?

— Nu. i-am răspuns hotărît. Face 
mult zgomot și consumă multă benzi
nă. în caz de nevoie pot. eventual, să 
vi-1 împrumut. O să-mi facă plăcere.

De altfel, covorul meu făcea multe 
servicii tuturor rudelor, prietenilor și 
cunoscuților. Oricine avea nevoie să-și 
care lemne, mobilă, cărămizi făcea 
apel la mine. Iar eu îl puneam la dis
poziția solicitantului cu dragă inimă. 
Puneam doar o singură condiție : du
pă folosință, să mi-1 dea înapoi bine 
curățat.

Eu îl foloseam tot mai rar. Era mai 
tot timpul ocupat cu fel de fel de 
transporturi. Dar. într-o zi, m-a oprit 
Mitka, șoferul autobazei din apropiere. 
Duhnea a rachiu, să-ți întoarcă nasul.

— Mă iubești ? m-a întrebat el, șue- 
rîndu-și vorbele.

— Te iubesc.
— Minți, pui de cățea 1 Dacă te mai 

prind vreodată că împrumuți covorul 
tău spurcat clienților mei s-a zis cu 
tine ... Te tai ... Te fac bucăți și te 
arunc la canal.

Și. colac peste pupăză, cei de la ser
viciu nu mă mai trimiteau în depla
sări

— Am doi copii, le spuneam eu cu 
tîlc.

— Ai avion !
— Covor nu
— Nu. avion 

de deplasări.
Atunci, am căzut pe gînduri. în de

finitiv ce sînt eu ? Onasis ? Nu. Ce-i 
nevastă-mea ? Jacqueline ? Nu. Dașa e 
o femeie serioasă. O să mă înțeleagă. 
Și, la urma-urmei. ce mare scofală am 

riposta șeful, 
avion.

' A-vi-on ! N-ai nevoie

făcut în viață ? Am obținut o recoltă 
nemaivăzută sau am văzut gene în 
stare pură ? De ce tocmai eu să fiu 
scutit de coadă la casele de bilete, da 
alergătura cotidiană după autobuz ? De 
ce ?

— Mi-a mers cît mi-a mers. Dar 
acum ajunge I am hotărît.

Vineri am ieșit, cu întreaga-mi fami
lie, afară din oraș, pentru ultima dată. 
Am făcut plajă. Fetele au strîns bu
reți. Nevastă-mea a făcut o provizie de 
aer curat și ne-am întors acasă, dar 
nu mai înainte de a face un tur de 
onoare deasupra orașului. Iar sîmbătă 
m-am prezentat cu covorul la Consig
nație. Cînd mă uit, bătrînul cu tiube- 
teica în cap era și el la sectorul co
voare.

— Cumpără-ți un covor, l-am îm
biat. Doi jumătate pe patru. Ieftin.

— Nu-i furat? s-a interesat bătrî
nul, pipăind covorul cu aer de cunos
cător.

— Drept cine mă luați 1 am făcut eu 
jignit Dar mi-am revenit repede și am 
adăugat liniștit: Nici o grijă. Puteți să 
aveți toată încrederea. O să aveți o 
amintire frumoasă din orașul nostru I

V. Stroghin

Cum a apărut
Nat așa ?

Crivățul se domolise abia spre seară. 
Apoi liniștea se așternuse, în sfîrșit, în 
casa lui Kusokin, dar subliniată de 
niște zgomote stranii.

La început se auzi un fel de țăcănit, 
apoi răsună ceva, de parcă s-ar fi tras 
cu pistolul intr-un geam și, in sfirșit, 
se auzi un scîncet de copilaș.

De țăcănit era vinovat Mihail Kuso
kin care închisese televizorul, sunetul 
subțire il pricinuise Mașa, soția Iui 
Mihail, care scăpase un vas de bucă
tărie, după ce îl spălase, iar scîncetul 
de copil...

„Ce aiureală" iși spuSe Mihail Kuso
kin. Un copil 1 De unde ? Poate vreun 
pisoi ? Deși nu seamănă..."

Deschise brusc ușa camerei învecina
te și nu-i veni să-și creadă ochilor. 
De-a latul divanului se afla un fel de 
pachet, de culoare roz-bombon, și din- 
lăuntrul lui răzbătea scîncetul unui 
suflet aflat la ananghie.

— Mașa ! țipă Mihail Kusokin, în- 
spăimintat.

Femeia se ivi din bucătărie, in șorț 
alb, de infirmieră.

— Ce s-a întîmplat ? întrebă ea spe
riată.

Mihail Kusokin iși ridică arătătorul 
cu teamă și-l îndreptă spre pachet 
Mașa îl desfăcu, grăbită, și se întoarse 
spre soțul ei, zîmbind.

— Nu-i nimic. Ne-am sculat și ni-e 
foame.

— V-ați sculat ? repetă Mihail Kuso
kin năucit de vorbele soției.

— Ne-am sculat și vrem papă, îi 
explică Mașa.

— Dar cine-i ăsta 1
— Ce ai, dragă ? il întrebă Mașa, 

îngrijorată. Cum cine-i ? Copilul nos
tru.

— De unde ?
— Ei, nu te mai lași de glumele tale 

nesărate.
Abia în clipa aceea observă Mihail 

Kusokin talia zveltă și alura sportivă 
a soției sale.

— Mașa ! Ai și născut ? făcu el bu
curos. Așa, pe neașteptate ?! Femeile 
nasc la maternitate și stau internate 
șapte-opt zile...

Soția zîmbi tristă.
— Am fost și eu internată. Nouă 

zile. Ai uitat ? N-ai chemat tu un taxi, 
la miezul nopții ?

Mihail Kusokin ridică, nedumerit, 
din umeri.

— Nu-mi amintesc. Chiar eu... Ma- 
șenka, iubita mea ! Avem un copil ! 
Fată sau băiat ?

— Doamne, dumnezeule ! Fată, dra
gă ! Doar o cheamă Natașa.

— Natașa ? De ce nu m-ai întrebat 
și pe mine ce nume să-i dai ? Oricum, 
am și eu o Iegătilră cu făptura asta ...

— Te-am întrebat. M-am apropiat de 
tine — tu erai în camera ta, în foto
liu, și te-am întrebat : „Ce nume să-i 
dăm fetei ?“

— Și eu ce ți-am răspuns ?
— Tu, fără să-ți dezlipești privirile 

de pe ecranul televizorului, ai țipat: 
„Gol!“ și ai fluierat.

...Apoi, spre dimineață, crivățul s-a 
pornit din nou. începea o nouă zi : a 
douăsnrezecea zi a camnionatului mon
dial de hochei pe gheață.

S. Spasski
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MICI POVESTIRI

Abjurarea lui
Galilei

— Dragă Galilei, între noi fie vorba, 
și eu cred că se învirtește.

Marele inchizitor iși învirti degetele, 
pentru a arăta cum se învirtește Pă- 
mintul.

— Dar una e să crezi și alta s-o spui. 
Ești doar un om în toată firea și n-ai 
înfeles pînă acum care-i diferența ?

— Am înțeles! îi răspunse Galilei. 
Și tocmai de asta o și spun, nemulju- 
mindu-mă doar s-o gîndesc.

— Atunci n-ai decît s-o spui, dar ai
grijă să nu te audă nimeni. Pentru cd 
altfel s-ar putea să ai neplăce-i... ;
amintești de Giordano Bruno ?

Galilei iși aminti.
„Am imbătrînit, își spuse el. Mai am 

de înfăptuit multe lucruri. O activitate 
de mare importanță și n-aș vrea 1 
mor înainte de-a o duce la bun sfir
șit.. “.

Sfînta biserică a primit abjurarea lui 
Galilei cu mare fast. Vinul, pregătit 
din singele celui salvat, a curs gli'.i. 
Iar atunci cind s-a închinat un pahar 
pentru prietenia dintre știință și bise
rică, Marele inchizitor i-a făcut cu 
ochiul lui Galilei și i-a șoptit :

— Și totuși se învirtește.

iubește.,.

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■pi
Ar

Umbra lui Hamlet
— Tată, ai rămas doar o umbră !
Umbra tatălui lui Hamlet clătină din 

cap, în semn de încuviințare.
— Dar pînă nu de mult mai erai 

om... Și încă ce om. Un singur cuvînt 
de-al tău putea pune în mișcare un re- 

f gat.
Umbra făcu semn cu mina; nu vroia 

să se lase pradă amintirilor.
— Toate astea sînt, intr-un fel, stra

nii : omul trăiește Și deodată... Poate 
că ar fi mai bine nici să nu trăiești.

Domnea o liniște adîncă și în această 
tăcere neclintită răsună ultima între
bare :

— Tată, să fiu sau să nu fiu ?
Orologiul bătu douăsprezece și jumă

tate Mai trecuse o jumătate de oră din 
viața unuia și jumătate de oră din 
moartea celuilalt...

— Să fii... Hamlet, să fii... dar încear
că să te ții în umbră. Dacă nu, vei deveni 
tu însuți umbră. Ți-o spun cu. umbra 
tatălui tău.

— Tu-mi vorbești ca umbră. Dar 
ce ar mai fi spus tatăl meu, în viață 
fiind ?

Umbra unui zîmbet, umbra unui of
tat și, de abia auzite, cuvintele umbrei:

— Tatăl-tău ?... O, tatăl-tău ar fi 
spus, desigur, altfel-..

Felix Krivin
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